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KIR1SH
Mamlakatimizda «Kadrlar tayyorlash milliy dasturi» asosida ta’lim

oluvchilaming yuksak tayyorgarlik darajasi, malakasi, madaniy va ma’naviy,
axloqgiy saviyasining sifatini belgilab beruvchi davlat ta’lim standartlari uzluksiz
ta’lim tizimining barcha bosqgichlarida to‘liq amalga oshirilayotgan bir davrda
o‘quv adabiyotlariga bo‘lgan talab kuchayib bormoqda. Shunday adabiyotlar
yaratish professor-o‘gituvchilar zimmasiga katta mas’uliyatlar yuklaydi.

Talabalar matematikadan nazariy va amaliy bilimlarini mustahkamlashi,
iste’dotini namoyon etishi uchun ko’proq masala va mashqlar bajarishi talab
etiladi. Masalalami mustaqil yechish uchun esa nazariy ma’lumotlar va
formulalarni eslash bilan birga masala yechish uchun ko’rsatma va tavsiyalardan
foydalansa samaradorlik yuqori bo’ladi.

Ushbu qo’llanma analitik geometriyadan amaliy mashg’ulot o’tkazuvchi
o’gituvchilarga va mustaqil shug’ullanuvchi talabalarga mo’ljallangan bo’lib, unda
har bir mavzu wuchun kerakli nazariy ma’lumotlar va formulalar
keltirilgan.O’rtacha murakkablikda bo’lgan masalalardan bir nechta namunalar
yechib ko’rsatilgan. Tavsiya etilgan masalalar javob yoki ko’rsatmalar bilan
ta’minlangan. Mustaqil yechishga tavsiya etilgan masalalardan nazorat ishlarini
o’tkazishda foydalanish mumkin. Uslubiy gqo’llanmadan oliy texnika bilim yurti
talabalari, universitetlarning matematika asosiy mutaxassisligi bo’lmagan
yo’nalishlardagi talabalari va kollejlaming matematika o’qgituvchilari

foydalanishlari mumkin.



| BOB. TEKISUKDA ANALITIK GEOMETRIYANING SODDA
MASALALARI
Asosiy formulalar
1j4(jc1>']) ea S(x2;>2)nuqtalar orasidagi masofani topish formulasi.
d=\B\=  -"i)2+(y2-y,)2
2.Koordinata boshi 0(0;0)dan A(x;y)nuqgtagacha bo'lgan masofani topish.
d= M= nix2+Yy:2
3. P(xI;0) ea Q(x2;0) nugqtalar orasidagi masofa
d =\PQ\=\x2- x,\
A.M(Q-,yX) ea ,V(0;y 2)nugtalar orasidagi masofa.
d=\m\=\Wy2-y2a
5.A(x];yt) ea fi(x2;>s) nuqgtalardan iborat AB kesmani A nisbatda bo'luvchi C

nuqtani x va y koordinatalami topish formulasi.

XKy,

Xz D
1+Nn 1+N

6.AB kesmani o'rtasini koordinatalarini topish formulasi.

X = x1+x1 Y+Y2
2 2

7.A(xl;y1),B(x2;y2) va C(x3;y3) koordinatalari bilan berilgan uchburchakning

yuzini topish formulasi.

S&ABS = + A[(Y1+Y2xx2-x\) + {¥2+Y AXb~XT)-(¥Y\ +¥3\x3- ~in

Smbs = M [(¥Y3 - iIXX2~xi)-(y2-y, Xx3 ~Xi)]

yoki
1 1 1
omcs Y3\ Cac. tlX x2 x3
X2 X3 Y2.-y3l 2
Yi Yr ¥3

8. Qutb koordinatalardan dekart koordinatalarga o'tish formulasi;



X=rC0S(3, y =rS\Ti(p

9. Dekart koordinatalardan qutb koordinatalarga o'tish formulasi;

r- Jx~"1"§2, coso= . . ., sind-—= '
10. Qutb koordinatalarda ikki nuqgta orasidagi masofa;
AR\ fp), B{rr,fp,) nuqtalar orasidagi masofa d =\nB\ = g/r,2+r2- 2 r,r2c05(<»2 -<3,)
Masala yechish namunalari
1-masala. B(2;0) nugtadan OX o'gda yotuvchi A nuqtagacha bo'lgan
masofa |[/1B| =5 bo'lsa, A nugtaning koordinatasini toping.
Yechish. Bizga OX o'gda yotuvchi AB kesmaning uzunligini aniglash
uchun AB =\x2 - x,j formula ma'lum. Berilgan giymatlami formulaga qo'ysak,
5=]2-*
Bu tenglama ushbu 2 —jc, =5, 2- xt=-5 tenglamalarga teng kuchli.

Bundan: xx=-3 va n, =7 Javob: N,(-3;0) , 1X(7;0)
2-masala. [A2;3) va B(-3;l) bo'lib, A=j bo'lsa C(x;y) nugtani

koordinatalari toping.

Yechish : Kesmani X nisbatda bo’lish formulasiga asosan
3+1--
1+ - 1+ -
3 3
3-masala. Uchlari A(-2;-4) B(2;8) va C(10;2) bo’lgan uchburchak yuzini
toping.

Javob: 60 kv.birlik



4-masala. Uchlari /1(02), /j(2,3),C(- l,4)nuqtalarda bo'lgan ABC
uchburchakka tashqi chizilgan aylana markazi aniglansin.
Yechish. Aylana markazi AB,AC,BC kesmalar o'rta perpendikulyarlarining

kesishish nugtasidir. O'rta perpendikulyarda ixtiyoriy K(x,y) nuqta olinadi.
1)ASkesma uchun d(A,K)=d(B,K)=z -Ix2+ (y-1)2=yj(x-2)2+(y-3)2=

X2+y2-2y +l=x2+y2—4jc—6y+13=4x +4y-Ne =0=$x +y-3 =0
2)SC kesmauchun

d(B,K)=d{C ,K)*>"2)2+(y-b)2=VOT+H)2+(y-4)2=>

X2+y2- Ax- by +13=x2+y2+2x - 8y+17=>6x- 2y +4=>3x-y +2=0

5-masala. ABC muntazam uchburchakning A va B uchlari
berilgan: A(-3;2) va /i(l;6). C uchining koordinatalari topilsin.

Yechish. d(A, B)=d(A, C)=d(B,C) =

+3)2+(y- 2)r = +(y- 6)2=>x+.y-3=0
Uchburchakning balandligi

fr=\24 =2n/6. A kesmaning o'rtasi CO(-1;4).
d{C0,C)="(x +1)2+{y-4)2=21/6 => (X + 1)2+ (v-4)2=24

jO+1) +(y-4) =24=>x+]=+~ =>x =_ix2V3.
&=+ -3 =0

JavoA:C, (-1 -2>/34 + 213} C2(-1+ 213, 4- 271/3)

6-masala. Qarama-qarshi uchlari .4(4-2), C(-13) nugtalarda bo'lgan

kvadratning yuzini aniglang.
Yechish. <(,C)=/(- 5)2+3 =n/50=512

Kvadratning yuzi S=irf(/I,C) d(*,C)=25. Javob: S =25 kv.birlik.



7-masala.Qutb uchun koordinatalar boshi 0(0,0) nugtani, qutb o'qi
uchun abstsissa o'gini olib JUr,yj nuqgtaning to'g'ri burchakli
koordinatalarini aniglang.

Yechish: x=rcosa>=20053—=1 y=rsin«=25in3—=’\’2‘-=>/3.

Javob: A/, n/f3).
8-masala. a(&,l) nuqtaning qutb koordinatalari aniglansin, bunda

0 (0,0)- quth, (Ox)-0'gesaqutb o'qi.

Yechish. r=tjx2+yr =2 oos#>=—2; sin"=2—=> <p:p:6—.

Javob: n{2,~

9-masala. Qutb koordinatalari orgali berilgan /1"5,”-j va //3,-"
nuqtalar orasidagi masofani aniglang.

Yechish: d =\AB\=J25+9- 2+15casj - j 1=J19. Javob: d=J\9

/-£. To'g'ri burchakli koordinatalar sistemasi.

1. Quyidagi nuqtalar yasalsin:
A(2,7); B(3,0); C(1,-4);D(0,5); E(-1,2); F(-4,-3); G(-2,0); H(0,-3); K~-37;20 1(V2;-"}

2. Koordinatalari quyidagi tenglamalami ganoatlantiruvchi nuqtalar yasalsin:
fox+2y =-1 (Y +/=25 |Y-4n =0
{2*-y=14 * \ x+y=7 } [x2-4y =0
3. Absissalari -4,-3,-2,-1,0,1,2,3va4 ga teng, ordinatalari esa 1)y =3*-5 2)y =x2
tenglma bilan aniglanuvchi nugtalar yasalsin.
4. M(3,2) nuqta berilgan: absissalari o'giga, nisbatan ordinatalar o'giga nisbatan,
koordinatalar boshiga nisbatan unga simmetrik bo'lgan nuqtalar yasalsin. Bu
nuqtalaming koordinatalari aniglansin.

8



5. A(-2,5)vaM(x,y) nuqtalar orasidagi masofa o'lchov birligini uchtasiga teng. 1) A
va M nuqtalar OX o'giga parallel to'g'ri chizigda, 2) A va M nugtalar Y o'qiga
parallel to'g'ri chizigda yotgani malum bo'lsa, M nuqtaning koordinatalari
topilsin.

6. Koordinatalari burchakli bissektrissalaridan biridan yotgan nugtaning
koordinatalari orasidan ganday munosabat bor?

7. Koordinatalaming to’g’ri burchakli sistemasida quyidagi nuqgtalar yasalsin:
A(2,3),B(0,4), C(-2,1),D(-3,-5), F(6,-2),G(5,0) K(0,-1),S(-3,0),T(0,7).

8. Koordinatalaming giyshiq burchakli sistemasida
A (3,2), B(-4,6), C(-2,-5), D(4,-1) nugtalar yasalsin.

9. Muntazam oltiburchak tomoni a ga teng. Koordinatalar boshi oltiburchakning
markazida, absissalar o'qi uning ikki garama- qarshi uchlaridan o'tgan deb,
oltiburchak uchlarini koordinatalari toping.

10. Muntazam oltiburchak ABCDEF berilgan. Agar koordinatalar boshi A uchida
bo’lib, absissa o0’qining musbat yo’nalishi AB tomom yo’nalishi bilan (ustma-ust
tushsa) va ordinata o’qgining musbat yo’nalishi AF bilan ustma-ust tushsa va
mashtab birligi sifatida oltiburchak tomoni olinsa, oltiburchakning uchlarining
koordinatalari topilsin.

11. ABCD trapetsiyaning quyi AB asos uning yuqori CD asosidan 3 mrta katta.
Agar koordinatalar boshi A nuqgtada bo’lib, abssissa 0’qining musbat yo’nalishi
AB asos bo’ylab ordinata o’gining musbat yo’nalishi AD yon tomon bo’ylab
yo’nalgan bo’lib, AB,AD tomonlar bu o’qglardagi birlik kesmalar bo’lsa, trapetsiya
uchlarining koordinatalarini , diogonallar kesishish nuqgtasining koordinatalarini
va yon tomonlari kesishgan nuqgtasining koordinatalarini topilsin.

12. Teng yonli trapetsiyaning AB katta asosi 8 ga teng, balandligi 3 ga , asosidagi
burchagi 45° ga teng. To’g’ri burchakli sistemani abscissa o’qi sifatida
trapetsiyaning katta asosi , ordinata o’qi sifatida asosining o’rtasida tushirilgan

perpendikular va koordinata o’gining yo’nalishi trapetsiya ichiga qaratilgan



deb,trapetsiya uchlarining , diagonallari kesishgan nuqtaning va yon tomonlari
kesishgan S nuqtaning koordinatalari topilsin.

13. Parallelogramning qo’shni  A(-3,1) va B(2,-1) uchlari berilgan.
Parallelogramning diagonallari koordinata o’qlariga parallel bo’lsa, golgan ikkita
uchining koordinatali topilsin.

14. To’g’ri burchakli koordinatalar sistemasiga nisbatan M(x,y) nugta berilgan. M
nugtaga

1) Koordinatalar boshiga;

2) Abssissa 0°qiga;

3) Ordinata 0’giga;

4) Birinchi va uchinchi koordinata burchaklarining bissektrisasiga;

5) Ikkinchi va to’rtinchi koordinata burchaklarining bissektrissasiga nisbatan
simmetrik bo’lgan nuqta topilsin.

15. Parallelogramning ketma-ket keluvchi uchta A(-2,1),B(1,3), C(4,0) uchlari

berilgan, uning to’rtinchi uchini toping.

2-8. Ikki nuqgta orasidagi masofa.
1. Uchburchakning uchlari: P(-2,1),Q(4,8)vaR(10,6). Bu uchburchakning ichki
burchaklari orasidagi o'tmas burchak bormi?
2. M nugtaning absissasi+7 undan va N(-1,5) nugtagacha masofa 10 ga teng. Bu
nugtaning ordinatasi topilsin.
3. Ordinatalar o'qida A(4,-6) nugtadan 5 masshtab birligi gadar uzoglikda turgan
nuqta topilsin.
4. Koordinat burchaaklari bissektrissalarida M(-2,0) nuqgtadan 10 masshtab birligi
gadar uzoglikda turgan nugtalar topilsin.
5. Nugta to'g'ri chiziq bo’ylab harakat gilib A(-1,-3) nugtadan B(4,2) nuqtaga
keldi. O'tilgan yo'Ining uzunligi va nuqtaning trektoriyasi bilan absissalar o'qi

orasidagi burchak aniglansin.
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6. M(0,2) vaN(-2,4) nuqgtalardan o'tgan to'g'ri chiziq x o'qi bilan ganday burchak
tashkil giladi?

7. To'g'ri chizig A(3,) nugtadan o'tadi va x o0'qi bilan 45° burchak tashkil giladi.
Bu to'g'ri chizigda ordinatasi y =+4 bo'lgan nugta topilsin.

8. A(3,0)nugtadan chigib * o’giga 30° li burchak ostida og’ishga to’g’ri chiziq
bo’ylab 8 masshtab birligi gadar siljigan nugtaning o’mi aniglansin.

9. X o’gida koordinatalar boshidan va A(9,-3) nuqtadan bir xil uzoglikda turgan
nuqta aniqglansin.

10. A(7,-3)vaB(-2,I) nuqtalaridan teng uzoqglikda turgan  M(x;y) nugtaning
koordinatalari ganday shartni ganoatlantirishi kerak .

11. Muntazam olti burchakning ikkita qo’shni uchlari A(2;0) va B(5;3v3 )ni bilgan
holda, uning markazi topilsin.

12. Uchburchakning uzunligi uchlari bilan berilgan: A(2,-3),B(1,3)vaC(-6,-4). Shakl
BC to’g’ri chiziq bo’ylab bukilsa, A nugta M nuqta bilan ustma-ust tushadi. M
nugtaning koordinatalari topilsin.

13. Rombning ikkita garama-garshi uchlari A(8,-3),C(10,11) vaAB tomoni 10 ga
teng bo’lsa, golgan uchlarining koordinatalari topilsin.

14. Berilgan uchta A(2,2)B(-5,1) vaS(3,-5) nuqgtadan bir xil uzoglikda bo’lgan nuqta
topilsin.

15. A(-4,2) nugtadan utuvchi va absissalar o’giga B(2,0) nugtada aylananing
markazi topilsin.

16. (2-1) nugtadan o'tuvchi va ikkala koordinata o'qglariga urinuvchi aylanning
markazi va radiusi topilsin.

17.  Uchlari A(4,2), B(9,4)va CO,6) nuqtalardan iborat bo'lgan uchburchak yuzi
hisoblansin.

18. Uchlarining koordinatalari (-2,1),(2,2) va(8,6)bo'lgan uchburchak peremetri va

yuzi hisoblansin.



19. Uchlari A(-2,0),B(0,-1),C(2,0),D(3,2)vakE(-1,3) nuqgtalardan iborat bo'lgan
beshburchakning yuzi hisoblansin.

20. Quyidagi uchta nugta bir to'g'ri chizigda yotish yoki yotmasligi tekshirilsin:

1) 0.5, (1), (-17);

2) (32), (-2,-9), (8,11);

3) (0,2), (-1,5), (34).

21. Nugqta to'g'ri chiziq bo'ylab harakat gilib, M(5,5)vaN(l,3) nugtalarda o'tdi. U
Y o'gini gaysi nuqtada kesib o'tadi?

22. Quyidagi hollaming har birida A,B nugqtalar orasidagi d masofa topilsin.

1) N43) B(7;7) 2) NGE0), B{-24) 3) A{12;-1), fi((;4) 4) N(3;5), S(4;6)

23. koordinatalar boshidan quyidagi nuqtalargacha bo’lgan masofalar topilsin:

1) ~(I54) 2) N{-3-4) 3) N(-1K4) 4) "(5:12)

24. Koordinata o’glarida (1,1),(3,7) nugtalardan teng uzoqlikdajoylashgan nugtalar
topilsin.

25. Oy o7gida koordinatalar boshidan va (-8;-4) nuqtadan teng uzoqglikda
joylashgan nuqta topilsin.

26. ABC uchburchak uchlarining koordinatalari berilgan: A(3,1),B(7,5),C(5,-1). U
o'tkir burchaklimi, to’g’ri burchaklimi yoki o’tmas burchaklimi?

27. Koordinata o’glarida (-5,9) nuqtadan 15 birlik uzoqglikda joylashgan nuqtalar
topilsin.

28. Markazi C(6,7), nuqtada va radiusi r = 5 bo’lgan aylana berilgan. A(7,14)
nugtadan bu aylanaga urinmalar o'tkazilgan. A nuqtadan urinish nugtalargacha
bo’lgan masofalar topilsin.

29. Radiusi r = 10 bo'lgan aylana markazi C(-4,-6) nuqtada. Koordinata burchaklar
bissektrisalari bilan aylananing kesishish nuqtalari topilsin.

30. ABC uchburchak uchlari berilgan: A(2,-3),B(1,3),C(-6,-4), A(2,-3) nugtaga BC
tomonga nisbatan simmetrik bo'lgan M nuqta topilsin.

31. Uchlari A(2,2),B(-5,1),C(3,-5) nugqtalarda bo'lgan ABC uchburchakka tashqi
chizilgan aylana markazi va radiusi topilsin.
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32. Rombning ikkita garama-qarshi uchi A(8,-3),C(10,11) berilgan. AB tomon 10
ga teng. Qolgan uchlarining koordinatalari topilsin.
33. A(-4,2) nugtadan o'tib Ox o'giga B(2,0) nuqgtada urinadigan aylana markazi
topilsin.
34. A(2,-1) nugtadan o’tgan va ikkala koordinata o'glariga urinadigan aylana
tenglamasi tuzilsin

3-8. Kesmani berilgan nisbatda bo'lish.
1. Uchburchak uchlari berilgan: A(3,-7),B(5,2)vaC(-1,0). Tomonlarining o’rtalari
topilsin.
2. Uchburchak uchlarining koordinatalari berilgan:  A(3,-2),B(5,2)vaC(-1,4).
Medianalar uzunliklari hisoblansin.
3. Bir jinsli sterjenning og'irlik markazi M(5,) nutada bo'lib, uchlaridan biri
A(-1,-3) nugtaga tushadi. Ikkinchi uchining o'ni topilsin.
4. AB kesma shunday siljiydiki, uning uchlari doimo qo'zg'almas ikkita to'g'ri
chizigda goladi: A uchi X o'giga parallel va uning tepasidan uch birlik masofada
o'tuvchi to'g'ri chiziq bo'ylab siljiydi; B uchi esa Y o'giga parallel va undan
chap tomonda 2 birlik msofada o'tuvchi to'g'ri chizig bo'ylab siljiydi. Kesma
o'rtasi M(3,l) nugtaga tushgan momentda kesma uchlarining o'mi aniglansin.
5. Uchburchak tomonlarining o’rtalari P(3,-2),Q(l,6)vaR(4,2) nugtalarda bo'lsa,
uning uchlari topilsin.
6. Rombning diagonallari koordinata o'qlariga parallel va uning ikkita go'shni
uchlari  A(x,y,vaB(x3,y2) nugqtalaridir. Bu rombning qolgan uchlarining

koorintalari berilgan uchlarining koordinatalari orgali ifodalansin.

7. Parallelogrammning Va B(2,6) go'shni uchlarining va diagonallari

nugtaning koordinatalari berilgan. Uning qolgan ikkita uchining

koordinatalari hisoblansin.
8. Parallelogrammning uchta uchi berilgan: A(4,2), B(5,7) vaC(-3,4). B uchiga

garama-garshi yotgan to’rtinchi D uchi topilsin.



9. A(3,2)vaB(15,6) A(3;2) va B(15,6) nugtalar orasidgi kesma teng besh bo’lakka
bo’lingan. Bo’linish nuqgtalarining koordinatalari topilsin.

10. Koordinatalar boshidan chiggan va M(4,3) nugtadan o’tgan nurda shunday P
nugta topilsinki, koordinatalar boshidan bu nuqtagacha bo’lgan masofa 9 ga teng
bo’lsin.

11. To’g’ri chizig x o’gidan OA=4 va y o’qgidan OB=7 kesmalami ajratadi.
Koordinatalar boshidan shu to’g’ri chizigqga tushirilgan perpendikulyar asosining
koordinatalari topilsin.

12. Uchlari (1,4),(-5,0)va(-2-1) nuqtalarda bo’lgan uchburchak medianalari
kesishish nuqtasi topilsin.

13. Uchburchak og’irlik markzining 1koordinatalari uning uchlari koordinatalari
bilan ganday ifodalanadi?

14. Uchburchak og’irlik markzining koordinatalar boshida bo’lib, uning bir uchi
absissalar o’gida koordinatalar boshidan a masofada, ikkinchi uchi esa ordinatalar
o’gida  koordinatalar boshidan b masofada joylashgan. Uchinchi uchining
koordinatalari topilsin.

15. Uchlari A(4,1),B(7,5) vaC(-4,7) nuqtalarda bo’lgan uchburchak berilgan, A
uchidan o’kazilgan bissektrisaning BC tomon bilan kesishgan nuqtasi topilsin.

16. Ikkta o’xshash uchburchak umumiy A(3,-6) uchga va shunda umumiy

burchakga ega. Agar kichik uchburchakning B(6,2,-3,6)vaC(5,1) uchlari va mos
tomonlarining nisbti ~ ga teng bo’lsa, katta uchburchakning golgan ikki uchi
topilsin.

17. Markazlari C,(2,5) nugtalarga tushgan vaa radiuslari mos

ravishda 3 va 7 birlikka teng bo’lgan ikkita aylana umumiy urinmalarining
kesishish nuqtasi topilsin.
18. A(4,l)vaB(-2,4) nugtalarni tutashtiruvchi to’g’ri chiziq absissalar o’qini gaysi

nugtada kesib o’tadi?

14



19. (-3,5)va(-1,2) tutshtiruvchi to’g’ri chizigda absissasi x=5 bo’lgan nuqta
topilsin.

20. A(3,-2),B(3,5), C(0,4) vaD(-1,-1) to’rtburchakning ACvaBD diagonallari kesishish
nuqtasi topilsin.

21. Trapetsiyaning uchta ketma - ket joylashgan A(-2,-3), 5(1,4), C(3,l) uchlari
berilgan. Agar AD asosi BC asosidan 5 marta katta bo Isa, trapetsiyaning to'rtinchi
D uchi topilsin.

22. A(-4,2), B(8,-7) nuqtalar berilgan. AB kesmani uchta teng bo'lakka bo'luvchi
C,D nugqtalar topilsin.

23. C(2,2), D(1,5) nugtalar AB kesmani uchta teng bo'lakka bo'lsa, uning A, B
uchlari topilsin.

24. A(2,4) nuqta berilgan. AB to'g'ri chiziq ordinata o'gini C nugtada,abssissa
o'qini D nuqtada kesib o'tadi. C nuqta AB kesmani :-nisbatda va D nuqgta - ~
nisbatda bo'lishini bilgan holda B nugtaning koordinatalari topilsin.

25. A(9,-1), B(-2,6) nuqtalar berilgan. AB to'g'ri chizigning ikkincbi va to'rtinchi
koordinata burchaklari biseektrissasibilan kesishgan C nuqtasi AB kesmani
ganday nisbatda bo'ladi?

26. C (-5,4)nuqta AB kesmani ~ nisbatda, D(6,-5) nuqgta esa ; bo’lsa, A,B
nugtalaming koordinatalari topilsin.

27. ABCD parallelogrammning A uchi BC tomon o'rtasi M bilan va B esa CD
tomonida yotuvchi N nuqta bilan tutashtirilgan; DN kesma uzunligining uchdan
biriga teng. AM, BN kesmalaming K nugtasi shu kesmalami ganday nisbatlarda
bo'ladi?

28. Uchlari A(5,-4),B(-1,2),C(5,1) nuqgtalarda bo'lgan uchburchakning AD
medianasining uzunligini topilsin.

29. (4,2),(0,-1) nugtalardan o’tadigan to'g'ri chiziqda (-4,-4) nuqtadan 5 birlik
masofada joylashgan nuqtalar topilsin.

30. (4,8), (- 1,-4) nugtalardan o'tadigan to'g'ri chiziqda (-1,-4) birlik masofada

joylashgan nuqtalar topilsin.



31. ABC:A(4,1),B(7,5),C(-4,7) uchburchakning AD bissektrisasining uzunligi
hisoblansin.
32. ABC : A(9,2), B(0,20),C(-15,-10) uchburchakka ichki chizilgan doira markazi
va radiusi topilsin.
4-8 Uchburchak yuzi

1. Uchlari A(4,2), B(9,4),C(7,6) nugtalarda bo'lgan uchburchak yuzi hisoblansin.
2.Uchlari A(-2,0),B(0,-1),C(2,0),.D(3,2),E(- 1.3) nugtalarda bo’lgan
beshburchakning yuzi hisoblansin.
3.Quyidagi hollaming har birida ABC uchburchakning yuzi hisoblansin:
1) A(2,1), B(3,4), C (1,6)
2) A(-2,4), B(0,-3), CO,7)
3) A(5,4), B(11,0), C(0,3)
4. Berilgan A(2,0) nugtadan B(l,l), C(5,4) nuqtalar orgali o'tgan to'g’ri
chiziggacha bo'lgan masofa topilsin.
5. Koordinatalar boshidan A(1,5),B(2,4) nuqtalar orgali o'tgan to’ g’ri chiziggacha
bo'lgan masofa topilsin.
6. Uchburchakning ikki uchi A( 5,1), B(-2,2) nuqtalarda, uchinchi esa Ox o’qgida
joylashgan. Uchburchakning yuzi 10 (kv.birlik) ga teng bo'lsa, uchinchi uchining
koordinatalari topilsin.
7. Uchburchakning yuzi S=3 ga teng, uning ikki uchi A(3,l), B(1,-3),nuqtalarda
joylashgan. Bu uchburchakning og’irlik markazi OX o’gida yotadi. Uchunchi C
uchining koordinatalari topilsin.

5-8 Qutb koordinatalar sistemasi

1 Qutb koordinatalari quyidagi giymatlarga ega bo’lgan nuqtalar yasalsin.

2. Tomoni a ga teng bo’lgan muntazam oltiburchak uchlarining qutb
koordinatalari aniglansin; oltiburchakning uchlaridan biri qutb,shu uchidan o’tgan
tomoni qutb o’qi deb olinsin.

3. Berilgan ikki nuqgta orasidagi masofa hisoblansin:



LAY(L)™ 2. C)(«i)v. D) (ft-f-)
3. E) (*£) va F) (*f)

4. Qutb koordinatalari sistemasida J(8; -~ ), B(6;y) nuqgtalar berilgan .

AB kesma o’rtasining koordinatalari topilsin.

5. -75; nugta berilgan. 1) A nuqtaga qutbga nisbatan simmetrik bo’lgan B
nugta: 2) A nugtaga qutb o’giga nisbatan simmetrik bo’lgan C nuqta topilsin.

6. A~2;j,B~3;j>C"Il;j,D(5;k\ e(5;0)0 nugtalar berilgan. Qutb o’qi qutb o’qi —
burchakka musbat yo’nalishda burilsa, bu nugtalaming koordinatalari aniglansin.

7. Uchlaridan bir qutbda bo’lgan, qolgan ikki uchi nuqgtalarda

joylashgan uchburchak yuzi hisoblansin.

8. Qutb koordinatalari bilan berilgan A2

nuqtalaming to’g’ri burchakli koordinatalari topilsin: bunda absissalar o’qi qutb
0’qgi bilan. Koordinatalar boshi qutb bilan ustma-ust tushadi.

9. To’g’ri burchakli koordinatalari bilan berilgan /(-1;1) B0;2) c¢(5;0)
nuqgtalaming qutb koordinatalari topilsin.

10. M nugtaning dekart koordinatalari n=8y =-6 bo’lsa, uning qutb

koordinatalari topilsin.

Il. Qutb koordinatalar bilan berilgan A”10;%j, nugtaning dekart koordinatalari

topilsin Bu yerda qutb o'qi Ox o'giga parallel bolib. qutb 0(2;3) nugtada
joylashgan.

12. Qutb sifatida 0(3;5)nuqtani olib, qutb o'gini Oy o'gining musbat yo’nalishiga
parallel qilib yo'naltirib, M,(9;-0, 265- 2\39' nugtafaming qutb koordinatalari

topilsin.
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11-BOB. VEKTORLAR ALGEBRASI.

Asosiy formulalar:
1 a(axay,a?) vektor uzunligi; |oj="JaR+ay2+a 2
2. Vektorlarning skalyar ko'paytmasi; {ab)=\a”\cos(p
3. Vektorning proyeksiyasi;

70-h

4. Skalyar ko'paytmani vektorning koordinatalari orqali ifodasi;

(ab)= axbx+ayby +arts

5.Vektorlar orasidagi burchakni topish formulasi;

aA +aA +aA
ip; ta2+a2Jb2+b2+bm

COsf =

6.1kki vektorlarning vektor ko'paytmasi;

i j Kk
[a b]= a* o az cos(zl, <$=loijc]
b, b, b

7. Ikki vektorning vektor ko'paytmasining uzunligi shu vektorlardan qurilgan

parallelogramning yuziga tengdir;
Il =1[a 6] = j«jllcos<”

8. Uch vektorning aralash ko'paytmasini hisoblash;
as ay az a™Max,ay,ar\
([a6]r)= b, b, b, , bunda b =Ilbxby,bz}

m=kK>c>c/

9. Uchlari A, B, C, D nuqgtalarda bo'lgan tetraedming hajmini hisoblash;

~erl Y2-Y1 2~Z,
b-b y>-y, z,-z, bunda
Y4-y, zt-z,
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Masala yechish namunalari
1-masala: A(3;-2;5) va B(-4;5;-2) nuqgtalar berilgan. BA vektoming
koordinatalarini toping.
Yechish: BA = (3;-2;5)- (-4;5;-2)=(3+4;-2-5;5+2)=(7;-7;7)
2-masala. Vektoming X =5,Z=~6 koordinatalari berilgan. [a|=8 Shartda
uning Y koordinatasi topilsin.

Yechish. |g=Jx2+Y2+z2 formulaga binoan:
Y ==xyla|2- X 2-Z 1 =+n/64-25-36 =+n/3 Demak, Y =£n/3 bo’ladi.

3-masala.a vektoming |a =10, a =120°, /; =135° / =60° elementlari berilgan.
a vektoming koordinata o’qlaridagi proektsiyalari topilsin.

Yechish. X =jaj-cosa = 10-cos 120° = 10- =-5

Z =y-cos™ =10-cos60° = 10?-—- 5
Demak, o= 5-5"2;-5} bo’ladi.
4-masala. a vektori ij,k bazislar bo’yicha yoyilgan: a=-\2i+3j-4k. a
vektoriga parallel va unga gqarama-garshi yo’nalgan b vektoming i,j,k bazislar
bo’yicha yoyilmasi W =52 shartda topilsin.

Yechish. b vektor a vektorga kolleniar bo’lgani uchun shunday A soni

mavjud bo’lib, b=Xa tenglik bajariladi, b vektoming yo’nalishi a vektoming

yo’nalishiga garama-garshi bo’lgani uchun bu tenglikda Aning giymati manfiy

bo’ladi. Shuning uchun |6=|a|-a, bundan esa

Shunday qilib, A=4.

Demak, b vektoming i,jjc bazislar bo’yicha yoyilmasi:
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b- -4a=48/-12J +16A bo’ladi.
5-masala.Agar a(2;0;l) va b(l;-2;3) bo’lsa, n- d+2b vektoming uzunligini
toping.
Yechish: Awal n vektorni topamiz. n=a+2b=(2;0;1) + 2(1;-
2;3)=(2;0;1)+(2;-4;6)=(4;-4;7). Endi bu vektoming uzunligini topamiz.
[n| =42+ (-4)2+ 7r =716 + 16+49=-¥81=9 Javob: \n\=9
e-masala™e +i)2+{a-bf =2{a' +b') ayniyatni isbotlang va uning geometrik
ma'nosini aniglang.
Yechish. Skalyar ko’paytmaning xossalariga ko’ra:
(@+6)2+(a- bf =((@a+b)-{a+fe)+((a- b\ (3- fc))=
=(asa)+ (asfc)+(bm)+ (beb)+ (a+e)+ (- A o)+ (-6 «(~i))=
=2(a-a)+2(1-A)-2"-6)+2(6-6)=2((a a)+(6-6))=2(a +b )
bo’ladi.
Endi isbot gilingan ayniyatning geometrik ma'nosini aniglaymiz:
a va b vektorlaming boshlarini O nuqtaga qo’yib, ulardan 0,4CB

parallelogramm yasaymiz (chizma).

U holda bu parallelogrammda OA =a, OB =hb, OC =a+b BA=a-b hosil gilamiz.

al=|a2=pA\\ bl= =jog]2

@+bj =ln+£ =|&7 , =R_" =M
bo’lgani uchun isbot gilingan ayniyatni quyidagicha yozamiz.
|ocf +jai|2=2"ci1|3+|Q5|Jj
Bu ayniyat parallellogramm diagonallari kvadratlarining yig’indisi uning

tomonlari kvadratlarining yig’indisiga tengligi hagidagi teoremani ifodalaydi.
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7-masala. To’rtburchakning uchlari berilgan: A(-3;3,0), B(-1;-3;4), C(5;-7;6)va
D(3;-1;2). To’rtburchakning AC va BD diagonalining perpendikulyarligini
isbotlang.

Yechish. AC va BD vektorlami haraymiz. A,B,C va D nuqgtalaming
koordinatalari berilgan bo’lganligi uchun AC va BD vektorlarning koordinatalari
quyidagicha bo’ladi: AC ={8-10;6}, W) = {4;2;-2}. Demak, AC va BD vektorlarning
skalyar ko’paytmasi

(nCB0)=8-4+2-(-k0)+6(-2)=0 bo’ladi.

Bu tenglik ABCD to’rtburchakning AC va BD diagonallarining o’zaro
perpendikulyar ekanligini bildiradi.

8-masala. (x a)=-A66 shartni ganoatlantiruvchi va a={5-7;3} vektorga
kooleniar bo’lgan X vektori topilsin.

Yechish.X vektorning koordinatalari {xtJ\,z }bo’lsin. Bu vektor a vektorga
kooleniar bo’lgani uchun shunday A soni mavjud boTib, X, =5A ¥ =-7A Z, =3A
tengliklari o’rinli bo’ladi va X ={bA-7A;3A} ni hosil gilamiz.

{x a)=-166 shartga ko’ra:

(x -0)=25A +49A+9A=83A=-166 dan A=-2.

Shunday qilib, X vektorning koordinatalari X ={-10;14;-6}bo’ladi.

9-masala. a={x,Y,z} vektor OX o’qgi bilan a =45° OY o0’qi bilan /?=60°

burchak hosil gilib, |a =3 bo’lsa, uning koordinatalarini aniglang.

Yechish.a vektorning 0z o’qi bilan hosil gilgan burchagini topish uchun
C0S2a +C0S2P +cos2y =1

formuladan foydalanamiz: cosa = cos45°= SJI, cos ft = cos60° =-1

bo’lib, a vektorning koordinatalarini

aniglash uchun X =\a-cosa, Y =a cosy?, Z= a -cos/

formulalardan foydalanamiz:
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X=3~,7=3-i,Z2=3~ ekanligidan

e=|3 3 3j bo’ladi.
V2 2’2

10-masala. ABCDEF muntazam oltiburchakda AB =el AE =e2 bazis vektorlar
bo'lsin. b={<?,82; bazisda AC,AD, AF va EF vektorlar ifodalansin.

Yechish ED =AB =e, ni e'tiborga olinsa AD =AE +ED =g, +¢2

BC=-AD =>(e. +&)

"2
- i 3 1
AC =AB +BC —ei + (M + )= 279
CD=AD-AC =fa +82)-|é, - |e 2=%(E2-¢e.)

= = - e7)
EF =AF-AE = -8,)-82=l(e, +82)

A 1 1 \

Javob: AC=—& ,+—82, TID=el+e2, AF=—(82-e:), EF=- —§ +82)

11-masala. a{23-1), *{0,1,4}, c{l,0,-3} vektorlar bo'yicha P =i(a - 26 +c)
vektor koordinatalari aniglansin.

Yechish. P =j (2e, +382- ¢, - 2e, - &, +8, - 38,)="(3e, +82- 1283).

Javob:

12-masala. Uchburchakli ABCA B,C, prizmada AB =et, AC =ér va /(/], =¢,
vektorlar bazis tashkil etsin. Agar uchburchakning og'irlik markazi

bo'lsa, AK, vektor koordinatalarini aniglang.

Yechish. K- AABC-ning og'irlik markazi bo'lsin.

AK=~(ab+A C 72 AK, —AK mKK, —AK -mAA, rgymrg
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13-masalJa. 2,29} kuch /((42,-3) nugtaga go'yilgan bo'lsin. Kuchning

B(24,0) nuqgtaga nisbatan momentining migdori va yo'naltiruvchi kosinuslarini

aniglang.
ik
Yechish. M=2 -2 -3 -ni-24j+8k
2 2 9
BA ={2,-2-3); JlIj =VI44 +64+4-144 =28
cosa -2 3
28 7

14-masala.Uchlari  .4(3,4,7), 5(2,03), c(-354) nugtalarda bo'lgan JSC

uchburchakning yuzi hisoblansin.
Y echish. ZS{-1,-4,4}, NC{-6,1,5}

-4 47 4 -1 -1
+

=- + ) = - - - =1N
S=LABAC, , o tg ot g =Y (- 20 +(-192+(-25)2=11562.

2
15-masaia. C(3,2,-2) nugtadan 4(1,2,-3), B(52,0) nugtalardan o'tuvchi

to'g'ri chiziggacha masofa hisoblansin.

Yechish. C4{-2,0,-1}, CB{2,02},
S=WcA cB = = . -2

d(A,B)=-JT6+9 =5 h=-

16-masala. Agar [aft]+[ic]+[ca]=0 bo'lsa, a,b,c vektorlaming komplanarligi

isbotlansin.

(J+[icJ+[c a])a = 0=>(iica)= 0,
Isbot: ([a6]+ [6c]+[c b =0=>{cab)=0,
(jab]+ [fic]l+[cp =0=>(abCc)=0

(abc)={bca)= (cab)= 0=>a,b,c- komplanar
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17-masala. IBCr) to'rtburchak uchlari  A(2,-3,1), B(-1,LI), c(-4,5,6) va
£)(2,-3,6) nugtalarda. A,B,C,D nuqtalaming bitta tekislikda yotishini isbotlang.
ABCD to'rtburchak yuzini aniglang.

Yechish. 1b{-34,0}, AC{~ 685}, X>{0,0,5}

-3 40
(@abacad)=-6 8 5 Vektorlar komplanar. S(aaBC)=-" kv.bir
0 05

S(ABCD)=~ kv. bir. S(ABCD) =S(AABC)+ Sisco) =, kv.hir

I-§ Vektorlarni go’shish va ayirish. Vektornisonga ko paytirish. Radius vektor.
1. ABCD parallelogramning ikki qo’shni tomoni AB=a va AD=b;
diagonallaming kesishish nuqtasi M bilan belgilangan. MAMB,MC va MD

vektorlar a va b vektorlar bilan ifodalansin.
2. a va b vektorlarga yasalgan parallelogramdan foydalanib, quyidagi

ayniyatlarning to’g’riligini chizmada tekshirilsin:

1) (a+b)+(a-b) =2a; 2) (a+b)-(a-b) =2b;3) a+(b-a) =b\A) | +| ="tA;

-b
5) 3:b,-att 6) YN +| +(*+]) =|" +6)

3. Quyidagi munosabat o’rinli bo’Hshi uchun a va b vektorlar ganday

hususiyatlarga ega bo’lishi kerak:

1) \a+b =\a-b ; 2) atb =A(a—b) 3)

4) la+f=|i+ffd  5) |3+b|=|n|-|b]; 6) la-£] =|o[+[S];

4.ABCD kvadratning tomonlaridan nechta teng vektor hosil gilish mumkin.

5. AC=a, BD=b vektorlar ABCD parallelegramning diagonallari . Shu
parallelogramning tomonlari bo’lgan 31] fc cg da, vektorlarni a,b vektorlar

orgali ifodalang.
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6. K,.L nuqtalar ABCD parallelogramning BC, CD tomonlarining o'rtalari. AK =k,

AL =/ deb BC, CD vektorlami k va I vektorlar orgali ifodalang.

7. ABC uchburchakda AD mediana o'tkazilgan. 3F vektoni AB, AC, vektorlar
orgali ifodalang.

8. ABC uchburchakda AD, BE, CF medianalaro’tkazilgan . A0 + 3$ + CF,
vektorlar yig’indisi topilsin.

9. AB=p, AF—g vektorlar muntazam ABCDEF oltiburchakning ikkita go’shni
tomonlari. Bu oltiburchakning tomonlari bo’ylab go'yilgan sc, 5S N¢& EF,
vektorlani p,q vektorlar orgali ifodalang.

10.Muntazam ko'pburchak markazidan uning uchlariga garab yo'naltirilgan
vektorlar yig'indisi 0 ga tengligi isbotlansin

11. Tekislikning ixtiyoriy nugtasidan chigib,muntazam ko’pburchak markazini
tutashtiruvchi  vektor shu nugtadan chiquvchi va ko’pburchak uchlarini
tutashtiruvchi vektorlaming o’rta arifmetigiga teng ekanligi isbotlansin.

12. Uchburchak tekisligida shundav shunday nuqta topilsinki, shu nuqtadan
uchburchak uchlariga yo’nalgan vektorlar yig’indisi 0 ga teng bo’lsin.

13.12 masala parallelogram uchun yechilsin.

14. O nuqtadan ikkita OA=3, OP=b vektor chigadi. AOB burchakning
bissektnsasi bo’ylab yo’nalgan biror oSF  vektor topilsin

15. ABC uchburchakda A burchakning AD bissektrissasi 0’tkazilgan nuqta 1S
vektomi AB , AC vektorlar orqali ifodalang.

16. 3 ta nokomplanar AB=p, AD=-q, AA=r vektorlar ABCDABCD
parallelepiped yasalgan. Parallelepiped qirralari parallelepiped diagonali va
yoqlaming diagonallari bilan ustma-ust ABC uchburchakda A burchakning AD
bissektrissasi o0’tkazilgan nugta AS vektomi AB , AC vektorlar orqgali ifodalang.

17. ABCD tetraedming A uchidan chiquvchi Jg=b, Ac=c, 15=d qiymatlari
berilgan. Tetraedming boshqa girralarini , BCD yogning DM medianasi va AQ
vektomi (Q- bu yerda BCD yoqning og’irlik markazi) b,c,d vektorlar orqali

isbotlansin.
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18. oABC tetraedr berilgan. 0OA=a, OB=a, OC=c deb olib, MN, PQ, RS
vektorlar a,b,c vektorlar orgali ifodalansin. Bu yerda M,P,Q nuqtalar OA, OB, OC
girralarning o’rtalari. N, Q, S esa garama-qgarshi girralaming o’rtalari.

19. Yassi, yoki fazoviy ABCD to’rtburchakda AB=m,BC =n,CD =p,DA =q deb
belgilab, Ac,BD diagonallar o’rtalarini tutashtiruvchi EF vektor topilsin.

20. Parallelogrammning ketma-ket olingan A,B,C uchlarining rxr2,rs radius
vektorlari berilgan. D uchining radius-vektori topilsin.

21. OA=rx0B=r2,0C =13 radius-vektorlar berilgan;r2r,  vektorlarning
nokomplanarligi ma’lum. A nuqtadan OBC tekislikka AM perpendikulyar
tushurilgan. M nugtaning oM =x radius-vektori topilsin.

22. M,(r,JiA/2(2)...,Mn(m) nuqtalarda TxTT,...,Tn massalar joylashgan. Bu moddiy
nuqtalar sistemasi 0g’irlik markazining radius-vektorini toping.

23. Massalari bir xil bo’lgan n ta moddiy nugtalar sistemasining og’irlik

markazidan uning uchlariga garab yo’naltirilgan vektorlar yig’indisining nolga

teng ekanligi isbotlang ( n ta nuqtaga bir hil eng massalar qo’yilgan).

24. Uchburchak uchlaining rur2,r3 radius-vektorlarini bilgan holda, medianalari
kesishgan nuqtasining radius-vektori topilsin.

25. Paralellogrammning ketma-ket kelgan uchlarining r,r2,r, radius-vektorlarini
bilgan holda, diogonallarining kesishishidan hosil bo’lgan nuqtaning radius-vektori
topilsin.

26. Trapetsiyaning ketma-ket kelgan uchlari /|(r,)s(r2)c(r3) berilgan. D uchining

radius-vektori r4 ni diagonallari kesishish nugtasining radius-vektori r ni yon

ff
tomonlari kesihish nugtasining radius-vektori r ni toping. Bu yerda AD asosning

BC asosdan # marta kattaligi ma’lum deb hisoblansin.

27. ABCDA'B'C'D' parallelepiped to’rtta uchining rArB,rD,rA radius-vektorlarini

bilgan holda, uning golgan to’rtta uchining radius-vektorlari topilsin.
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27. OA=rl,0B=r1,0C =r} radius-vektorlar parallelepipedning qirralari.
Parallelepipedning O uchidan chiqgan diagonalning A 1t C uchlaridan o’tadigan

tekislik bilan kesishgan nugtasining radius-vektorlari topilsin.

2-8 Vektoming koordinatalar bilan berilishi
1 Uchta a={2;4}, b={-3;1},c={5;-2} vector berilgan . 1) 2a+3-5c; 2)a+24b+14c
vektorlar topilsin.
2. Uchta a={5;3},b={2;0},c={4,;2} vektorlar berilgan.b vekto boshini a vektoroxiri
bilan b vektoming oxiri bilan ¢ vekttoming boshini tutashtiradigan a,b,c vektorlar
uchburchak xosil giladigan a hamda b sonlar taggoslansin.
3.Quyidagi hollaming qaysi birida C a,b vektorlaming chizigli kompinatsiyasi
shaklida ifodalang.
1. a={4;-2}, b={3;5}, c={ 1,7}
2. a={5;4}, b={-3;0}, c={19;8}
3. a={-6;2} b={4,7}c={9,3}
4. a={6;8} vector berilgan a ga kolinear va:l) a bilan bir xil yo’nalgan 2) a bilan
garama-qarshi yo’nalgan birlik vektor topilsin.
5. Bitta nuqtadan a={-12;16}, b={12;5} vektorlar o’tkazilgan a va b vektorlar
orasidagi burchkni teng ikkiga bo’lgan va shu nuqtadan chiggan birlik vektorni
koordinatalari topilsin.
6. a={-5;2} vektor berilgan a vektorga perpendikulyar uzunligi bitta nuqtaga
go’yganimizda ular OX ,0Y o’qlardagi birlik vektorlar juftiga ega bo’ladigan
oriyentatsiyali b vector topilsin.
7. Uchta a={5,7,2}, b={3,0,4}, c={-6,1-1(vektorlar berilgan : 1) 3a-2b+¢, 2)
S5a+6b+4c, vektorlar topilsin.
8.Quyidagi  hollaming har birida d vektomi a,b,c vektorlaming chizigli
kombinatsiyasi shaklida ifodalang.
1) a={2,3,-1}, b={57,0}, c= {3,-2,4}d = {4,12,-3},
2) a={5,-2,0},b={0,-3,4}, ¢={-6,0,1} d={25,-22,16},
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3) a={356}, b={2-71}, c={12,0,6} d={0,20,18},

9. Quyidagi hollarning gaysi birida uchta ab,c vektor chizigli bog’liq bo'lishini
va basharti ular chizigli bog'liq bo'lgan holda ¢ vektomi a, b vektorlaming chizigli
kombinatsiyasi sifatida ifodalang:

1) a={231,b={5700}c={3-24},d ={4,12-3};

2) a={5-20},b={0,-34},c = {- 6,0,1},rf = {25,-22,16};

3) a={356\b = {2-7,1}c = {1206}fif = {0,20,18}

10. Quyidagi hollarning gaysi birida uchta a, b, ¢ vektor chizigli bog’lig bo'lishini
va basharti ular chizigli bog'liq bo'lgan holda c vektomi a, b vektorlaming chizigli
kombinatsiyasi sifatida ifodalang:

1)  a= {572, I},b={-l, 4,2}, c={-1, -1,6};

2)  a={6,4,2}, b={-9,6,3}, c= {-3,6,3};

3) a={6,-18,12}, b= {-8,24, -16}, c= {8,7,3}.

11. Uchta a, b,c vektor va uchta X \i, v son ganday bo'Imasin, siz A1 pb, vb,- Xc,
lie- va vektorlaming komplanar ekanligini isbotlang.

12. To'rtta a={l, 5,3}, b={6, -4 -2}, c={0, -5, 7}, d={-20, 27, -35} vektor berilgan.
aa,pb,yc,d vektorlaming har biri oldingisining boshi keyingisining oxiri bilan
ustma-ust tushganda, ular yopiq siniq chiziq hosil giladigan a, [ y sonlami tanlang.
13. Ortonormallangan bazisga nisbatan a={-8,4,1} vektor berilgan. a vektor bilan
bir xil yo'nalgan birlik vektor topilsin.

14. Bitta nuqtadan a={-3, 0, 4}, b={5, -2, 14} vektorlar o'tkazilgan. a,b vektorlar

orasidagi burchakni teng ikkiga bo'ladigan birlik vektor topilsin.

3-8. Vektorlaming skalyar ko paytmasi.
1 p va q vektorlaming uchta o’zaro perpendikulyar a, b va c birlik vektorlar
bo’yicha berilgan p=3a+b-2c; =5-46-5c ajralmalaridan foydalanib, pq

skalyar ko’paytma hisoblansin.
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2. Agar skalyar holda ko’paytirilayotgan ikki vektoming biriga ikkinchi vektorga
perpendikulyar bo’lgan vektor qo’shilsa, ikki vektoming skalyar ko’paytmasi
0’zgarmasligi isbotlansin.

3. Ushbu a=3m-4n ajralmadagi m va n o’zaro perpendikulyar birlik vektorlar
bo’lsa, a vektoming uzunligi topilsin.

4. a,b va c o’zaro perpendikulyar vektorlar bo’lsa, p =aa+pb+}c vektoming

uzunligi topilsin.
5 \w=212|g0=3 va pg =~ ekaligi ma’lum bo’lsa, a=5p+2q va b=p~3q

vektorlarga yasalgan parallelogram diagonallar uzunligi hisoblansin.

6. P va Q kuchlar bir nugtaga 120° li burchak ostida tasir etadi; |p|=7 va [g[=4.

Teng tasir etuvchi kuch R topilsin.

7. Miqdorlari teng beshta komplanar kuch bir nugtaga shunday tasir etadiki, har
ikki go’shni kuchlar orasidaagi burchak 72° ga teng . Bu besh kuchning teng tasir
etuvchisi topilsin.

8. Ikki a=3p+2q va b =p+5j vektorlar orasidagi burchak hisoblansin, bundagi p
va q - 0’zaro perpendikulyar bo’lgan birlik vektorlardir.

9. Teng yonli to’g’ri burchakli uchburchakning o’tkir burchaklari uchlaridan
medianalar o’tkazilgan.Bu medianalar orasidagi burchak hisoblansin.

10. Uchburchak tuzuvchi AB=2a-6b, BC=a+lb va CA=-33-Db vektorlar
berilib, bunda a va b- o’zaro perpendikulyar ortlardir. Bu uchburchakning
burchaklari topilsin.

11. O’zaro perpendikulyar uchta m,n va p ort bo’yicha ajralgan gq=6m-2n +3p
vektoming uzunligi va uning shu ortlaming har biri bilan tuzulgan burchaklari
topilsin.

12. Rombning bir uchidan chiggan tomonlarini a va b vektorlar bilan belgilab,
rombning diagonallari 0’zaro perpendikulyar ekanligi isbotlansin.

13. mana bu p=a(bc)-b(ac) va c vektoming bir-biriga perpendikulyarligi
tekshirib ko’rilsin.
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14. |9=2/6|=5 va ab=— ma’lum bo’lsa, a ning ganday qiymatlarida

p=aa+lNb va <g=3a-6 vektorlaming bir-biriga perpendikulyar bo’lishi
aniqlansin.

15. Agar p =s+2t va q=5s-4t vektorlar bir-biriga perpendikulyar bo’lsa, s va
t birlik vektorlar ganday burchak tashkil etadi ?

16. Quyidagi hollarning har birida a,b vektorlaming skalyar ko'paytmasi topilsin:
1)|3| = 8,|6] = 5,(anr>)=60°;

2) \w =i = 1,(anb)= 135°;

3) lal £[bl;

4) \a =35 =6,aJJ 6

5) lo|=3ifd=151t b;

17. ABC uchburchak  tomonlarining uzunliklari berilgan:
BC =5,CA=6,AB =7.BA BC vektorlaming skalyar ko'paytmasi topilsin.

18. Teng yonli uchburchak asosining uchlaridan chiggan medianalar o'zaro
perpendikularligini bilgan holda uchidagi a burchagi topilsin.

19. p =a{bc)-b{ac) va c vektorlaming bir-birga perpendikulyarligi isbotlansin.

20. p=s+2t va 5=5s- 4l vektorlar o’zaro perpendikulyarligi ma’lum bo’lsa, .?
va t birlik vektorlar orasidagi burchak topilsin.

21. Tomonlari bir-biriga teng bo’gan teng tomonli ABC uchburchak berilgan.
BC =a,CA=b,AB =c deb ab +be +ca ifoda hisoblansin.

22. ABC uchburchakda AD,BE,CF medianalar o’tkazilgan. BA+CB+AC
hisoblansin.

23. To'g'ri burchakli ABC uchburchak AB gipotenuzasiga CH perpendikular
tushirilgan. CHvektor a=CB, b =CA vektorlar orgali ifodalansin.

24. ABCD to'g'ri to'rtburchak va M nuqta (bu nuqta to'rtburchak tekisligida yotishi

ham, yotmasligi ham mumkin) berilgan. Siz: 1) to'g'ri to'rtburchakni qo'shni
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bo’lmagan uchlariga yo'nalgan vektorlaming skalyar ko'paytmasini shu nugtadan
golgan ikki uchga yo'nalgan vektorlaming skalyar ko'paytmasiga tengligi, ya™ni
MAMC = MBMD-, 2) Vektorlaming birinchi jufti kvadratlarining yig’indisi

vektorlaming ikkinchi jufti kvadratlarining yig’indisiga tengligini ham isbot qgiling.

25. D nugta ABC uchburchakning AB tomonini AD:DB =X nisbatda bo’ladi. CD

kesmaning uzunligi uchburchakning uchta tomoni va X son orqaliifodalang.

4-8, Vektorlaming vektor ko paytmasi.

1 Ushbu p=2a+3b va g=a-\b veltorlarga yasalgan parallelogram yuzi

2. Uchburchakning ikki tomoni AB =3p-Aq va BC =p +5q bo’yicha uning cD
balandligining uzunligi p va g ning bir-biriga perpendikulyar ortlar ekanligi
shartida hisoblansin.

3. p='pa+b-2c)-{a-b +5c)] vektor o’zaro perpendikulyar va o’ng uchlik

tuzuvchi a, b, c ortlar bo’yicha yoyilsin.

4. q=|3w+49+5p)-(m +6n+4p)| berilgan, bundagi m,n,p o’ng uchlik tuzuvchi
o0’zaro perpendikulyar ortlardir. Bu vektoming uzunligi hisoblansin.

5. Quyidagi vektorlarga yasalgan parallelogramning diagonallari orasidagi
burchakning sinusi hisoblansin; a=2ih+n-p va b=m-3n+p; bunda m,n,p
o0’zaro perpendikulyar ortlrdir. Bu vektoming uzunligi hisoblansin.

6. Vektor a=3p-\2q +4P ning vektor b=\(p- 2r) (p+3qg- 4r) bilan bir hil
yo’nalishga ega bo’lgan o’qdagi proeksiyasi hisoblansin; bundagi p,q va r-
o0’zaro perpendikulyar ortlardir.

7. Ikkitasi kollinear bo’lgan uch vektoming aralash ko’paytmasi nolga teng

bo’lishi isbotlansin.



chta komplanar vektorning aralash ko’paytmasi nolga tengligi algebraik yo’l
i isbotlansin.

o=a+b+c,g=a+b-c va r=a-b +c vektorlarga yasalgan paarallelopiped
li hisoblansin.

Quyidagi vektorlarga yasalgaan parallelepipedning hajmi topilsin:

3=p-3q +r,b=2p+q-3r va c=p+2q+r; bunda p,g va r o0’zaro
:ndikulyar ortlardir.

=3m+5,b =in-2n, c=2m+In\ bunda WM =i , |« =3, (mn)=135° .

Quyidagi uch vektorga ysalgan paraallelopipedning balandligi hisoblansin:
d+2qg-5r, b=p-q +4r va c=p-3q +r \ bunda parallelepipedning asosi

na va b vektorlarga yasalgan parallelogram gabul gilingan, undan tashqgari

a r o’zaro pegpendikulyar ortlar ekanligi ma’lum.

euyida berilgan vektorlaming komplanar yoki komplanar emasligini tekshirib
sin:

a-2b +c;q=35+6-2c\r =75+146 -13c;

25+b-3c;q =a-4b+c;r =3a-2b +2c Bularda 3,6,c o0’zaro
\am\q = [fewjr = [cm],

ndikulyar ortlardir.
vektor]arni bilgan holda: ')  +b\a-b)\ 2) \a{d+b)\ 3)
in.
bj +(ab)=a22 ekanligini ko'rsating.
lgar uchta a,b,c vektorlar kollinear bo’lmasa, [ii6]= [&c]=[ca] tenglikdan
¢ =0 munosabatning kelib chigishini ko'rsating va aksincha.
b + Ma\|= [(@+ pb)f)\= [06] ekanligini ko’rsating.

shbu |a6]+ |f>cj+[ca]=0 munosabat o’rinli bo’lsa, a,b,c  vektorlaming

anarligini ko’rsating.



18. Bir nugtadan chiquvchi uchta komplanara,ii,c vektorlar engan Ulaming
oxirlaridan o'tgan tekislikning |a6]+|6¢]+[ca] vektorga perpendikularligini
ko'rsatilsin.

19. [<56]|[nc|[co] vektorlar komplanar bo’lsa, ulaming kollinearligini ko’rsating.

20. Oriyentatsiyalangan fazoda bitta nugtadan chiquvchi ikkita perpendikulyarlar
a,b vekor berilgan. b vektomi a vekor atrofida 90° burchakka burganimizda hosil
bo’ladigan va shu bilan birga a,b,c vektorlaming oiyentatsiya ortonarmallashgan
bazisdagi e,.e2,e3 vektorlaming oiyentatsiya bilan bir xil bo’ladigan ¢ vektor
topilsin.

21. Quyidagi hollaming har birida a,b vektor ko’paytma topilsin.

1) a={231},6 = {564}

2) a=4%,-2,136 = 4,06}

3) a={-26,-4}b = {396}

22. a={84l}b ={2-2,1}; vektorlardan yasalgan parallelogram yuzi hisoblansin.

5-§. Vektorlaming aralash ko paytmasi.
1. Ikkitasi kollinear bo’lgan uch vektoming aralash ko’paytmasi nolga teng
bo’lishi isbotlansin.
2. Uchta komplanar vektoming aralash ko’paytmasi nolga tengligi algebraik yo’l
bilan isbotlansin.
3. p=a+b+c,gq=a+b-c va r=a-b +c vektorlarga yasalgan parallelopiped
hajmi hisoblansin.
4. Quyidagi vektorlargaa yasalgan parallelepipedning hajmi topilsin:
1) a=p-3q+r,b=2p+q-3? va c=p+2q+r; bunda p,g va r o0’zaro

perpendikulyar ortlardir.

2) a=3th+5,b =ih-2n, ¢ =2ih+In\ bunda |M{=A, |n|=3, (mn) =135° .
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5. Quyidagi uch vektorga ysalgan paraallelopipedning balandligi hisoblansin:
a=3p+2q-5r, b=p-q +4r va c=p-3q+r; bunda parallelepipedning asosi
uchun a va b vektorlarga yasalgan parallelogram gabul gilingan, undan tashqari
P,q va r o’zaro pedendikulyar ortlar ekanligi ma’lum.

6. Quyida berilgan vektorlaming komplanar yoki komplanar emasligini tekshirib
ko’rilsin:

\)p=a-2b +c;q =33+6-2c\r = 7V+ 141-13c;

2)p=2a+b-3c;q=a-4b +c;r =3a- 2b +2¢c Bularda a,b,c 0’zaro
3)p = [am\qg = [bm\r = [cot]

pedendikulyar ortlardir.

7. a={321}6 ={274}c = {21} vektorlar berilgan. 1) a,b,c 2)[a6”"J  3) [s[*c|
topilsin.

8. Ayniyatlar isbotlansin:

¢ ad

1) \a>\cd]= 2
be bd

2) |ailc<5j=c(a6bc/)-5(abc)=b\pcd)-a\pcd);

3) (abc)? = (cNec)in + (deca'fi + {dab)c ;

xa xb xc
4) (abc™xyz)=yd yb yc
za zb zc
a' ab ac
5) (aiic) =ba b2 be
ca ch ¢

9. Qanday shartlarda |a6”J=[a[6¢c| bo’ladi?
10. Uchta nokomplanar a,b,c vektorlar berilgan. ax =a,bx =fLcx =/ tenglamalar

sistemasini ganoatlantiradigan x vektor topilsin.
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HI-BOB TEKISLIKDA TO’G RI CHIZIQ.
Asosiy formulalar:
1. Umumiy tenglamasi: Ax+By+C=0
2. Burchak koeffitsientli tenglamasi: y =kx+b

3. M(x{,y® nuqgtada o'tuvchi burchak koeffisientli tengglamasi:

y-y,=k(x-x,)
4. Kanonik tenglamasi: x -X =
ax ay
.m* = w+ax, .
5. Parametrik tenglamasi: *Tra ieR
y=y, tay

6. Kesmalar bo'yicha tenglamasi: 211+ F:l

7. Normal tenglamasi: xcosa+ysina-p =0

bunda
A B C
sma =-
+da2+B2’ +n/n2+ B2’ ijA 2

8. Ikki nugta orqali o'tuvchi to'g'ri chiziq tenglamasi:

X y 1
NL o =ZZZbyoki x y 1=0
*2-*  Y2-Y, 2 y2 1

9. Ikki to'g'ri chiziq tashkil etgan burchak:

kl-K.
tga=\—~T

10. To'g'ri chiziglarning parallellik sharti:

a)A ="L; b)A,=fc2
A B2

11. 1/, (*,>>) nugtadan Ax+By+c=0 to'g'ri chiziggacha bo'lgan

masofa:
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_|Axt+ By, +C
4al+B1l

12. To'g'ri chiziglaming perpendikulyarlik sharti:
a) AAr +BtB2=0 b) kk2=-1

Masala yechish namunalari.
1-masala: 2y=2x+3 to’g’ri chizigning OX o’qi bilan hosil gilgan
burchagini toping.
Yechish.-Tenglikdan y ni topamiz y=x+§ . Agar y=kx+b to’g’ri

chizigning OX o’qi bilan hosil gilgan burchagi a bo’lsa, tga=k o’rinli
ekanligidan foydalanamiz. U holda k=1 bo’lgani uchuntga =1, ya’ni a = 45"
Javob: a = 45"

2-masala.Parallelogramm ikki tomonining 3x+1y +55=0, x-2y +1=0
tenglamasi va bitta diagonalining Ix-y +7 =0 tenglamasi berilgan.
Parallelogramm uchlarining koordinatalari toping.

Yechish-.Faraz gilaylik ABCD parallelogramm berilgan boTib,

5/-_ — fD

AB'3x+7y+55=0
AD:x~2y+\=0
BD-.Ix-y +1 =0

bo’lsin. U holda paralfelogramm A

uchining koordinatalarini AB va AD tomonlarining kesishish nuqtasi sifatida

topamiz.
3X+7_V+55:0=>A(-B;-4} holadi.
X-2y+1=0

B va D uchlaming koordinatalari esa BD diagonali bilan AB va AD
tomonlaming kesishish nuqtasi sifatida topiladi:

3*+7y=-55

y
Ix-y=-1 BFETN e
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Endi C nugta koordinatalarini topish uchun E nugta koordinatalarini topib

olamiz:
s xB+txD_-2-1__ 3\, w YB+Ya -7+0 7
2 2 2 2 2 2
Demak, C nugtaning koordinatalarini xE=—4y— yA="iy £

formulalar orgali topamiz. Bundan:

jo=2xr-x4=6va yc=2ya-yn=3 bo’ladi.

Demak, C(6;3) ekan.

3-masala. M(-2;l)nugtadan va N=3/- 4j vektorga perpendikulyar utuvchi
to'g'ri chiziq tenglamasini tuzing.

Yechish. Bu masalada™ =3,B =-4,x, =-2,y}=1 bo’lgani uchun
A(x - xt)+B(y- y]) =0 formuladan 3(x+2)- 4(y -1) =0 yoki 3x- 4y +10 =0
tenglamani hosil gilamiz.

4-masala.Koordinata o'glaridan a :2—,b -1 kesmalar ajratuvchi to'g'ri

chizigning umumiy tenglamasini tuzilsin.

Yechish. To’g’ri chizigning kesmalar bo'yicha tenglamasiga ko'ra
y +—f=1=~x-10j> =1 yoki 5x-20y-2 =0.

5 -10
5-masala. M (-1;3) vaN(2;5) nugtalardan o'tuvchi chiziq tenglamasi

tuzilsin.
Yechish. xt=-\,x2=2 va yr=3,y2=5 bo'lgani uchun

———=——formulaga asosan

Bundan , 2x - by+11=0 kelib chigadi.
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6-masala. To'g'ri chiziq 12x-5y-65 =0 umumiy tenglamasi bilan berilgan:
1) Kesmalarga nisbatan tenglamasini
2) Normal tenglamasini toping.

Yechish. 1)12*-5y-65 =0=>12x-Sy = 65 tenglamani xar ikki tomonini 65

gabo'lamiz: —Xx-—=y =1
65 65

Kesmalar bo'yicha tenglama ko'rinishidayozsak, ~ + =1

12

bunda,a -8 6= 5 -13
12’ 5

2)u=- 1 . gaasosan,
4a2+B2

1 1
A Vi?+(-5)2 13

normalovchi ko'paytiruvchini ko'paytirsak,l—zx - 3y -5=0

Bunfla cosor =12 12 sMe= 13 =5

7-masala. 2x-3y-6 =0 to'g'ri chizigqa nisbatan P(-3,2) nugtaga
simmetrik 0(x>?) nuqta aniglansin.

Yechish. P nuqtadan o'tib berilgan to'g'ri chiziqga perpendikulyar

to'g'ri chiziq tenglamasini tuzamiz:

B3 & §h umngdek---20=2+Y 5y =82
13 2 13 2 13
Javob:

137
8-masala. JABC o'rtatomonlarining tenglamalari ma‘lum

(Nd0):2*-.y+1 =0; (4,Co):n+3y=0; (BOCO):y-x +2=0
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Uchburchak tomonlari tegishli bo'lgan to'g'ri chiziglarning tenglamalari

tuzilsin.

Yechish.

Ko'ramizki,

AOe(BC), BOe(AC), COe(AB)

(AB)//(AOBO); (AC)//(AOCO),  (BC)//(BOCO)

(ab) to'g'ri chizigning tenglamasini tuzamiz: k=2, C((,5;-0,5) ma'lum.

y +05=2(m-1,5)=>(J/IB): 4x-2y-7 =0 (AC) tenglamasi:

A=-j, BO(-3,-5) dan foydalanamiz. y+5 =--(x +3)=>(/I1C):n: +3y+18=0

(BC) tenglamasi: y-~ =x+/~">(BC):7x-7y+4=Q

Javob:(AB)Ax-2y-1=0; (*C):x+3y+18=0; (BC):7x-7y+4=0

9-masala. Uchburchak uchlaridan biri /f(-3,I) birorta medianasi

/n:6x+11y-19=0 hamda balandliklaridan biri h:4x-y-5=0 bo'lsa,
uchburchak uchlarini aniglang.

Yechish. A nuqtadan o'tib h ga perpendikulyar tomonining
tenglamasini yozamiz: y-\=-~(x +1)*>x+4y-1=0. Uchburchakning B8

uchini topish uchun quyidagi sistemani yozamiz.

Uchburchakning C uchi C(x,4x-5) kooordinatalarga ega. Uchlari A va

C nuqtalarda bo'lgan AC kesmaning o'rta nuqtasi M,
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koordinatalarga ega. MQ nuqgta mediana m ga tegishli bo'igani uchun
6N~-j+ti-2(x-1)-19 =0725.*%-50 =0=>;t=2

Uholda y=40:-5=8-5 =3 demak c(Z,3).

Javoh:B{5,-1X C(2,3)

I-§. To’g’ri chizigning turli tenglamalari.

1. Ikkita to’g’ri chiziq berilgan: y =2x+3 va y =-x +4. Ulaming /1(-1;1); B(+2;-3);
C(+4,0); D(+3;H); E(+2;+7); ~(+j;+Yy); 0(0;0) nugtalardan o’tish yoki o’masligi

tekshirilsin.

2. I%2;-8) va g(-1;7) nugtalardan o’tgan to’g’ri chizigning burchak koeffisenti va
ordinatalar o’gidan ajratgan kesmasi topilsin.

3. Tenglamasi bilan berilgan: 1) 2jc-y +3=0; 2) 5x+2y-8 =0; 3) 3x+8y+16=0
to’g’ri chizigning burchak koeffisenti va ordinatalar o’gidan kesgan kesmasi
topilsin.

4. Quyidagi tenglamalar bilan berilgan to’g’ri chiziglar yasalsin: y =3x+1;
y-X-2,y=-5x+3, y=-2x-1\ y=2x\ y=5

5. To’g’ri burchakli koordinatalar sistemasiga nisbatan, koordinatalar boshidan
o’tuvchi va:

1) y =4x-3 to’g’ri chiziqga parallel bo’lgan,
2) v=  +1to’g’ri chizigga perpendikulyar bo’lgan,

3) y =2x+5 to’g’ri chiziqg bilan 45° li burchak tashkil gilgan,

4) y =x~1 to’g’ri chizigga 60° li burchak ostida og’ma bo’lgan to’g’ri chizigning
tenglamasi yozilsin.

6. A(3,-1) nugtadan o’tuvchi va:

1) absissalar o’giga parallel,

2) koordinat burchagi bissektrisasiga parallel,
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3) y=2x+7 to’g’ri chiziggqa parallel bo’lgan to’g’ri chizigning tenglamasi
yozilsin.
6*. M(5,I) nugtaga nisbatan 3x- 2y +1=0 to’g’ri chzigga simmetrik bo’lgan to’g’ri

chizigning tenglamasi tuzilsin.
7. Boshlang’ich o’mi (3,8) koordinatalar bilan aniglangan nugta y =~x- 1to’g’ri

chizigga eng gisqa yo’l bilan borishi uchun ganday chiziq bo’ylab harakat gilishi
kerak? U bu to’g’ri chizigga gaysi nuqtada yotadi va o’tilgan yo’lning uzunligi
gancha bo’ladi?

8. (2,-1) nugtadan o’tgan va x o’qi bilan tashkil gilgan burchagi >:3(-+ﬂ to’g’ri

chizigning o’sha o’q bilan tashkil gilgan burchagidan ikki marta katta bo’lgan
to’g’ri chizigning tenglamasi topilsin.
8* Ushbu y=3x-\; x-ly =1 va x+y-7=0 to’g’ri chiziglar teng yonli

uchburchak tomonlari bo’lishi tekshirilsin.
9. A9 nuqtadan y=04x+08 to’g’ri chizigga T burchak ostida nur

yo’naltirilgan. Bu to’g’ri chizigdan gaytgan nur tenglamasi topilsin.

9*.  Teng yonli uchburchak yon tomonlarining tenglamalari berilgan: y =3 va
x-y +4=0. Uchinchi tomoni koordinata boshidan o’tish sharti bilan uning
tenglamasi

tuzilsin.

10. To’g’ri burchakli teng yonli uchburchak gipetenuzasining tenglamasi
y =3x+5 va to’g’ri burchak uchining koordinatalari (4,-1) bo’lsa, katetlarining
tenglamalari yuzilsin.

11. To’g’ri burchakli teng yonli uchburchakda o’tkir burchak uchining
koordinatalari (5,7) va qarshisida yotgan katetning tenglamasi 6x+Ay-9=0
berilgan. Uchburchakning qolgan ikki tomoning tenglamasi tuzilsin.

12. Uchburchakning uchlari berilgan. A(4,6),B(-4,0) va C(-1,-4):

1) uning uchala tomoning,



2) C uchidan o’tkazilgan medianasining tenglamasi,

3) B burchagi bissektrisasining tenglamasi,

4) A uchidan BC tomoniga tushirilgan balandligining tenglamasi tuzilsin.

12*. A(l,-2)va B(0,-7) nugtalardan o’tuvchi to’g’ri chizigga D(-3,4) nuqtadan
perpendikulyar tushirilgan. Bu perpendikulyaming asosi AB kesmani ganday
nisbatda bo’lganligi hisoblansin?

13. Uchlarining koordinatalari (2,-1), (4,5)va(-3,2) bo’lgan ABC uchburchakning
og’irlik markazi bilan koordinatalar boshini birlashtirishtiruvchi to’g’ri chizigning
tenglamasi yozilsin.

13*. Uchlari berilgan: A(0,5),B(2,2),C(4,6) uchburchak medianasida shunday D
nuqta topilsinki, ABCD to’rtburchakning yuzi 14 kv. Birlikkateng bo’lIsin.

14. Uchburchakning uchlari berilgan: A(-1,2), B(3,-)vaC(0,4). Uchlarining har
biridan unga qarshi yotgan tomonga parallel to’g’ri chiziq o’tkazilsin.

15. To’g’ri chziglaming tenglamalari normal shaklga keltirilsin: 4x- 3y+10=0
Sr+127-39 =0; 6*+8y-15 =0; n—=2"+3=0; y-n/3x =4;
x mosl0°® +7-sinl0° +4 = 0. Koordinatalar sistemasi to’g’ri burchakli.

16. Koordinatalar boshidan 9x-12y+10=0 to’g’ri chiziqggacha bo’lgan masofa
topilsin.

17. 2x+-JSy-\5=0 va Vu.t-5y+30=0 to’g’ri chiziglar markazi koordinatalar
boshida bo’lgan birgina doiraga urinishligi tekshirilsin va bu doiraning radiusi
hisoblansin.

18. P(5,0) nuqgta orgali x1+y1=9 aylanaga urinma o’tkazilsin.

19. P(-2,l) nuqgtadan shunday to’g’ri chiziq o’tkazilsinki, C(3,) nugtadan ungacha
bo’lgan masofa 4 ga teng. Bu to’g’ri chizigning burchak koeffisenti topilsin.

20. Koordinatalar boshidan 5 birlik masofada shunday to’g’ri chiziq o’tkazish
kerakki, u 8*+5.y-39 =0 to’g’ri chizigni absissasi x=-2 bo’lgan nugtada kesib
o’tsin.

20*. Koordinatalar boshida shunday to’g’ri chiziglar o’tkazilsinki, ular M{zj2;5yf2)

nugtadan 3 birlik masofada o’tsin.
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21. 3x-4y+10=0 va 6x-8y+15=0 to’g’ri chiziglaming o’zoro parallel ekanligi
isbotlansin va ular orasidagi masofa topilsin.

22. 12jt+57-52 =0 to’g’ri chizig berilgan. Bu to’g’ri chizigga parallel va undan
d =2 masofadagi to’g’ri chizigning tenglamasi topilsin.

23. Koordinatalar boshidan o'tib, Ox o'.gi bilan 1) 30°, 2) 45°, 3), 4) 120°, 5) 135°
6) 150° burchak tashkil giluvchi to'g'ri chizigtenglamasi tuzilsin.

24. Abssissa o0’giga 150° burchak ostida og'ishgan va Ox o0’gida --i ga teng

kesma ajratgan to'g'ri chiziq tenglamasi tuzilsin. Bu to'g'ri chizigning abssissa 0'gi
bilan kesishish nugtasini toping.

25. Quyidagi tenglamalar bilan berilgan:

1) 2x-y+4=0; 2) 2x+3y-6=0; 3) x+2y+I=0; 4) -3x+4y-6=0; 5)
3x+n/3y+3=0.

To’g’ri chiziglaming burchak koeffltsientlari va koordinatalar o'qlaridan ajratgan
kesmalari topilsin.

26. Quyidagi tenglmalar bilan berilgan to'g'ri chiziglar yasalsin:

1) y=3x+4; 2) y=0.5x+2; 3) y=~x-5; 4) y=-~x+4; B5) y=4x; 6)

y=~x\ 7) 3y+2y-9=0; 8) 3y+5x+15=0; 9) 3x+n/3y+1=0; 10) x+2=0;

1) 3x-2=0; 12) y-4=0; 13) 2y+3=0; 14) x+y=0; 15) x-y=0.

27. (2,3) nugtadan o'tib, burchak koeffitsienti -5 ga teng bo’lgan chiziq tenglamasi
tuzilsin.

28. Ox o’qi bilan 135° burchak tashkil gilgan va (-5,3) nuqgtadan to’g’ri chiziq
tenglamasi tuzilsin.

29. Quyidagi hollarda berilgan A nuqgtadan o’tib, berilgan burchak koeffisientga

ega bo'lgan to'g'ri chizigni yasang.

1) AQ4)k=j; 2) A(-2,3),k= 3) A(-5-2)[=3; 4) A(4,-b\k=-2
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2-8. Tog’richiziglaming o zoro vaziyati.

1. Parametr a ning ganday giymatida 3ax-8y+13=0 va (a+l)x-2ay-21=0
tenglamalar parallel to’g’ri chiziglami tasvirlaydi?
2. O’zgarmas a ning ganday giymatida (3a+2)x+(l-4a)y+8=0 va
(5a- 2)x+(a+4)y-7 =0to’g’ri chiziglar bir-biriga perpendikulyar bo’ladi?
3. Koordinatalar boshida 2x-3y+7=0 to’g’ri chizigqa parallel to’g’ri chiziq
o0 ’'tkazilsin.
4. Koordinatalar boshidan 4*+y-5 =0 to’g’ri chiziqqga parallel to’g’ri chiziq
o’tkazilsin.
5. M(2,-I) nuqtadan 4x-7y +12=0 to’g’ri chizigqa parallel to’g’ri chiziq
o0’tkazilsin.
6. Koordinatalar boshidan 6x+5y -19=0 to’g’ri chizigga parallel tushirilgan
perpendikulyaming tenglamsi topilsin.
7. A(-5,2) nuqtadan 4x~y+3=0 to’g’ri chiziqga tushirilgan perpendikulyaming
tenglamasi yozilsin.
8. 3ict+5v—15=0 to’g’ri chizigning koordinata o’qlari bilan kesishish nuqgtalarida,
bu to’g’ri chiziqqa perpendikulyarlar chigarilgan. Ulaming tenglamalari topilsin.

nugtalardan o’tuvchi jtcosor+ysina-p =0 to’g’ri chizigqa perpendikulyar
to’g’ri chizigning tenglamasi tuzilsin.
10. Quyidagi to’g’ri chiziqlaming kesishish nugtalari topilsin:
1) Sx~3y-1=Q 4jc+jy—13=0;
2) 3x+ly-\5 =h, 9x+21y-32 =0
3) 5*-2;y +13=0, x+3y-11=0
Berilgan tenglamalar sistemalari oldin tekshirilsin.
11. Uchburchak tomonlarining tenglamalari berilgan: 5*- 3y-15=0, x+5y- 3=0

va 3x+y +5=0. Uchlarining koordinatalari hisoblansin.
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12.Uchlarining  koordinatalari ~ A(2,3), B(0,-3) vaC(5,-2) bo’lgan  uchburchak
tomonlarining o’rtalaridan chigarilgan perpendikulyarlar kesishgan nugtaning
koordinalari hisoblansin.

13.To’rtburchak uchlarining koordinatalari berilgan:
A(-9,0),B(-3,6), C(3,4) vaD(6,-3). Uning ular orasidagi burchak hisoblansin.

14. Romb ikki tomonining tenglamalari 2x- 5y- 34 =0 va diagonallaridan birining
tenglamasi x+3y - 6 =0 berilgan. Romb uchlarining koordinatalari hisoblansin.

15. 2*+5y- 38=0 to’g’ri chiziqgga nisbatan Q(-2,-9) nugtaga simmetrik nugta
topilsin.

16. Parallelogramm ikki go’shni tomoning tenglamalari: x- v- 1=0; x-2y =0 va
diagonallarining kesishish nuqtasi M(3,-1) berilgan. Qolgan ikki tomonining
tenglamalari yozilsin.

17. Uchburchakning ikki uchi A(-6,2),B(2,-2) A(-6;2), B(2;-2) va balandliklarining
kesishish  nugtasi H(l,2) berilgan. Uchinchi C uchining  koordinatalari
hisoblansin.

18. To’g’ri burchakli koordinatalar sistemasiga nisbatan Uchburchak berilgan:
A(-6,-3), B(-4,3), C(9,2). A burchakning ichki bissekrisasida shunday M nuqta topish
kerakki, ABMC to’rtburchaktrapesiyabo’lsin.
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IV-BOB. FAZODA TEKISUK VA TO’GRI CHIZIQ.
Asosiy formulalar:
1.Afay”z,) Bo B(x2\y7-,22)nuqtalar orasidagi masofani topish formulasi.
d =\AB\ =-J{x2- x,)2+(y2- y,f +(rr- zj)7
2. M(jf,;y,:z,) ea B(M2y2;22) nuqtalardan iborat AB kesmani A nisbatda bo'luvchi C

nuqtani x vay koordinatalami topish formulasi.

X A v, + [y, z, +4r,
XTOIEA 1+9 7 1¥4

3. Berilgan MO0(x0,y0,z0) nugtadan o'tib, berilgan kollinear vektorlar

P{a,i,,c,} "{a,b,,c,}ga parallel bo'lgan tekislikning tenglamasi

4. Tekislikning parametrik tenglamasi:

x=*0+a,l/ +azK
y=y0+blU+b2vV  -co <Y <pa-fla<V<m
r=z,+{/+cX

5. Tekislikning umumiy tenglamasi: Ax+By+Cz+D=0 , bunda
N{A B,C} tekislikning normal vektori.
6. Uch nugtadan o'tuvchi tekislik tenglamasi:

X-X, y -y X Z-Z,
Yr~m =0
Y)~W\

7. Tekislikning koordinat o'glaridan ajratgan kesmalar bo'yicha

tenglamasi
LL.-} Z- i-
a b c
8. nugtadan P: Ax+By+Cz+D=0 tekislikkacha masofa
formulasi:
VA2+Br+C2
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9. Parallel tekisliklar P,: Ax+By+Cz+D i=0
P2: Ax+By+Cz+D 2=0

orasidagi masofa formulasi: #n,,A2=-=JE1"L =
NA2+B2+C2

10. Tekisliklar dastasining tenglamasi:

+ul)x+  +pBly + (AC, +//Cj +ir2 =0

11. Tekisliklarning parallellik sharti: — =— =— ¢p—
A2 B2 C2

12. 1)Agar umumiy tenglamadagi ozod had D=0 bo’lsa, tenglama
Ax+By+Cz=0 ko’rinishga keladi va bu tenglama koordinatalar boshidan o’tgan
tekislikni tasvirlaydi.

2) A=0. Bu holda By+Cz+D=0 tenglama Ox o’giga paralel bo’lgan
tekislikni tasvirlaydi. (chunki bu tekislikning normal vektori N ={o, B, Cj Ox
o’giga perpendikulyar bo’ladi).

3) B=0. Bu holda Ax+Cz+D=0 tenglama hosil bo’ladi u Oy o’qgiga paralel
bo’lgan tekislikni ifodalaydi (chunki uning normal vektori N={A; O; C} Oy
0’qiga perpendikulyar).

4) C=0. Bu holda, Ax+Cz+D=0 tenglamaga ega bo’lamiz va u Oz o0’giga
paralel tekislik tenglamasi bo’ladi (chunki uning normal vektori N {A; B; O} oz
o’giga perpendikulyardir).

5) A=0, B=0. Bu holda, Cz+D=0 tenglamaga ega bo’lamiz. Bu tenglama Oxy
tekislikka paralel tekislikni ifodalaydi (chunki bu tekislikk Ox va Oy o’glarga
paralel bo’ladi).

6) A=0, C-0. Bu holda By+D=() tenglamaga ega bo’lamiz va u Oxz
tekisligiga paralel tekislikni ifodalaydi (chunki bu tekislik Ox va Oz o’qlarga
paraleldir).

7) B=0, C=0. Bu holda Ax+D=0 tenglama hosil bo’ladi va u Oyz tekisligiga

pararlel tekislikni ifodalaydi (chunki bu tekislik oy va oz o’glarga paraleldir).
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8) A=0, B=0, D=0. Bu holda tenglama Cz=0 ko’rinishda bo’ladi va u oxy
koordinata tekisligini ifodalaydi (chunki bu teksilik Oxy tekislikka paralel va
koordinati boshidan o’tadi).

9) A=0, C=0, D=0. Bu holda tenglama By=0 ko’rinishda bo’lib Oxz koordinat
tekisligini ifodalaydi (chunki bu tekislik Oxz tekislikka paralel va koordinata
boshidan o’tadi).

10) B=0, C=0, D=0. Bu holda tenglma Ax=0 ko’rinishda bo’ladi u
Oyz koordinatalar tekisligini ifodalaydi (chunki bu tekislik Oyz
tekislikka paralel va koordinata boshidan o ’tadi).

13. Fazoda to'g'ri chizigning parametrik tenglamalari:
x =x|+at; y =y, +ayt; z=z]+az
14. Fazoda to'g'ri chizigning kanonik tenglamasi:
X=-XX_Y-Y, _z-2,
ax ay az
15.Fazoda ikkita nuqtadan o'tuvchi to'g'ri chiziq tenglamasi:
X-xlI _y-yx_ ..z,
Xi~xi Yr-y\ z2-~zi’

16. Fazoda ikkita to'g'ri chiziq tashkil gilgan burchak formulasi:

18. Fazoda ikkita to'g'ri chiziglaming aygashlik sharti:

2 . Y2~ WN z2 - z
a ay a o0

b b

y

s, :AX+B,y+Cz+Dt-o

19. Fazoda M AX: BY+ca+ D2-0

tekisliklar  kesishish

BC* CAl B

chizig'ining yo'naltiruvchi vektori p- B2 C2 ad?
a

20. /to'g'ri chizig kanonik tenglamasi

(D_Y-YO L z~120
a b c
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berilgan bo'lib, M0(x0,y0,r0)s1, p{a,b,c)HI. M1(x,,;yLzl)g/ nuqtadan tog'ri

chiziggacha bo'lgan masofa;

1 r ? ?
Vi~ i zi- 2« e - xjnxg Y\-Y1b
. + +
r V b c c a a b
P\ na2+b2+c2

21 .Fazoda /, va l2to'g'ri chiziglar

el Y 77,
3 6 ¢

*k2 Y Y2
a2 b c2

tenglamalar orqali berilgan bo'lsin. Bu to'g'ri chiziglar orasidagi masofa;

*2~Xi Yr-Y\ zi
mod

b2 c2

2
bx cx Q ai av bx
+ +

b2 c2 c2 a2 a2 &
Masala yechish namunalari

I-masala.A(-2,3,-2), B(l,2,3) nuqtalardan o’tuvchi M :3x-2y +4z-3 =0
tekislikka perpendikulyar bo'lgan tekislikning tenglamasi tuzilsin.

Yechish: NB{3-15}, M3-24} vektorlar izlangan tekislikka parallel bo'lib,
uning eltuvchi vektorlaridir. Tekislikda ixtiyoriy K(x,y,z) nugta olsak
AK{x+2,y-3,z+2} AB va N komplanarvektorlar.

X+2 y-3 z+2

3 -15 =0=>2x+y-z-\ =0 Javob: 2x+y-z-1=0
3 -2 4

2-masala. n{o,é, ér,&,}affin reperda ABCDAJ~C.D, parallelepipedning

A(4,0,2), B(0,5,1), C(4,-1,3), Ai(3,-1,5) uchlari berilgan. Yoq tekisliklarining
tenglamasi tuzilsin.

Yechish.A uchidan chiquvchi uchta girralarining yo'naltiruvchi vektorlari
ushbulardir. ~AB{~4,5,-1}, 7¢{0,-1,1}, ~4{-1,-1,3}
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Yoqlar parallelogramm ko'rinishida tasvirlangan.

x-4 'y z-2 x-3 y+1r-5
1) -4 5 -1 =0=>x+y+z-6=02) -4 5 -1 =0=>x+y+z—6
0o -1 1 0o -1 1
X-4 y z-2 X y z-2
3) 0 -1 1 =0=>2x+y+z-10=0 4) 0 -1 1 =0=>2x+"+z-6=0
-1 -1 3 -1 -1 3
x~4 y z-2 xX-4 y z-2
5) -4 5 -1 =0=>14r+I"+fc-74=0 6) -4 5 -1 =0=>14vr+13y+9z-70=0
-1 -1 3 -1 -1 3

3-masala.A(2,1,2) nugtadan va M ,:2x-y +2z-1=Qn2:n- 2y- z- 4=0
tekisliklar aniglagan to'g'ri chizigdan o'tuvchi tekislik tenglamasi tuzilsin.

Yechish.p(x-2y-4) +q(2x-y +2z-1) =0 tekisliklardastasining
tenglamasiga A nuqtakoordinatalarini qo'yamiz. q - p topiladi. I1zlangan tekislik
tenglamasi  3x-3y+z-5=0.

4-masala.A(-2,3,-2), B(1,2,3) nugtalardan o'tuvchi M:3x-2y +4z-3 =0
tekislikka peendikulyar bo'lgan tekislikning tenglamasi tuzilsin.

Yechish. JIB{3-15}, N{3-2,4} vektorlar izlangan tekislikka parallel bo'lib,
uning eltuvchi vektorlaridir. Tekislikda ixtiyoriy K(x,y,z) nugta olsak
AK{x+2,y-3,z +2} AB va N komplanarvektorlar.

X+2 y-3 z+2

3 - 15 =0=>2x+y-z~\=0
3 -2 4
5-masala:Dekart reperda ayqgash to'g'ri chiziglar
IX=3+t1
[, \y =-\ +2t,~>12 N+z tenglamalari orqgali berilgan. Umumiy
[2=4 [x+y-z +4=0

perpendikulyaming tenglamasi aniglansin.

Yechish: 12da M2(-3,-1,0) nugtani aniglaymiz. 12 ning tenglamasini

» = =f£ ko'rinishga keltiramiz. /,:x-3 = 1, ning
2 2 4 ' 2 0 1



yo'naltiruvchi vektori P{l,2,0} /2 ning yo'naltiruvchi vektori It vii /
umumiy perpendikulyarining yo'naltiruvchi vektori P =|f\.F2] {8-4, 2j
koordinatalarga ega. & va 12 umumiy perpendikulyar bo’lgan 4, tekislik
tenglamasini yozamiz.

x-3 y+l z-4
n 1 2 0 O0=>2x-y+10z- 47=0 /, vaumumiy

8 -4 -2

perpendikulyar tegishli bo'lgan /7, tekislik tenglamasini yozamiz.

X+3 y+l z
n 2 2 4 0=>x+3>-22+6=0
8 -4 -2

Javob: &+ 0z 4z 0 tekisliklaming kesishish chizig’idan iboratdir.
M2:x+3y-22+6=0

ﬁ” , VvV h .. . fx+3y+3z-6 =0
6-masala. To g rnc 'Z'ﬂ”' yasang: f3x+3y+ 47-10 =0

Yechish. Berilgan tenglamalar sistemasining xar bir tenglamasi aloxida
tekislikni tasvirlaydi. Bu tekisliklar o'zaro parallel emas.Bu tekisliklaming
kesishishi natijasida to'g'ri chiziqg hosil bo'ladi.To'g'ri chizigni yasash uchun
berilgan tenglamalaming xar birini aloxida yasab,kesishish nugtalarini

birlashtirsak,iz!anayotgan to'g'ri chiziq hosil bo'ladi.Birinchi tekislikni ajratgan

X VvV z
kesmalarini aniqlaymiz:6—+2—+2—:L bundan a=6,b =2, c=2.

Shunga o'xshash,«r, =3”, bt =3", c, =2”. Bu tekisliklaming kesishish chizig'i

MN izlanayotgan to'g'ri chiziq bo'ladi.
2-usul.

(Bv+3z=4 4 4
x=2 deb | z=Qy=-, M,(2;-;0)
[Bp’+4z=4 3 3

y=1deb J*+3z

; 2=3_ 204 "=18 M2(L8U0Y
X+4r =

7

MjM2nugtalar orgali o'tuvchi to'g'ri chiziq o'tkazib yasash mumkin.
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7-masala.To'g'ri chizigning quydagi tenglamasini kanonik shaklga
)

Yechish. 1-usul: To'g'ri chizigning biror xususiy nugtasini aniglaymiz:

z=-5—

To'g'ri chizigning yo'naltiruvchi vektori esa
i K
S = -N2]=2 -3 -1 =-5i-3j-k.
1 -2 1

oki
-5 -3 -1 y 5 3 1

2-usul: (*) ni x va y ganisbatan yechamiz:

Bu tenglamalardan z ni topamiz:

- - -21 -\5
X 21:2, Vls:zbundén X _y 2
5 3 5 T

8-masala. M(2,-5,3) nugtadan o'tib,Oy o'qqa parallel bo'lgan to'g'ri
chizigning kanonik va parametrik tenglamalarini tuzing.

Yechish. /(0,1,0), izlanayotgan to'g'ri chizigni yo'naltiruvchi vektori
bo'ladi,chunki shartga asosan, to'g'ri chiziq Oy o'gqa parallel.
Shunga ko'ra to'g'ri chizigning kanonik tenglamasi:

X-2 _y+5_1z-3
0 0

Bu tenglamadan
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X=2
X-2_y+5_ 1z-

bundan y =t-5
(0] 1

z=3
uning parametrik tenglamasi hosil bo'ladi.
9-masala. Ikkito'g'ri chiziq orasidagi burchakni toping:
3x—4y-2z =0 fAx +y-6z-2 =0
va <
2x +y —2z+1=0 -3x-2=0

Yechish.Bu to'g'ri chiziglami yo'naltiruvchi,vektorlarini aniglaymiz:

ik ik
s,=3 -4 -2 =\Qi+2j+\\k, S2=4 1 -6 =3/+\2j+Ak.
2 1 -2 0 1 -3
Bundan
10-3+212 +11-4
cos (p= - 128 ®=arccos--«59 48.
VIO2+22+112-n/32+122+42 195 195
10-masala. Uchburchak uchlarining koordinatalari berilgan: A(2;3;-1)

B(1;-2;0) va C(-3;2;2). AD mediana tenglamasini tuzing.
Yechish.D nuqta BC tomoni teng ikkiga bo'ladi. D nugtaning

-2 +2 0+2_:
2 "2

koordinatalari x,, :1—;3 =-1 vy, 1

AD mediana A va D nugtalardan o'tuvchi to'g'ri chizigdan iborat.

Bu AD mediananing kanonik tenglamasidir.

I-8. Ikki nuqta orasidagi masofa. Kesmani berilgan nishatda bo’lish.
Vektorning yo’naltiruvchi kosinuslari.
1. A(3,1,-2),B(-2,1,4),C(-3,-2,1),D(l,0,-4) nuqtalami ixtiyoriy dekart koordinatalar
sistemasida yasang.
2. Parallelepipedning bitta uchidan chiggan uchta girrasi koordinata o'glaming
birlik vektorlari deb gabul gilingan. Shu koordinatalar sistemasida uning hamma

uchlari topilsin.
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3. M(x,y,z) nuqta berilgan. Shu nuqtaga: 1) koordinatalar boshiga: 2) Oxy
tekisligiga: 3) Oz o'giga nisbatan simmetrik nuqtaning koordinatalari topilsin.

4. M(x,y,z) nugta berilgan. Uning 1) Ox o'qdagi; 2) Oyz tekisligidagi proyeksiyasi
topilsin.

5. M(x,y,z) nugtadan koordinata o'qlarigacha masofa topilsin.

6. Uchinchi oktantda koordinata o'glaridan d,:=5,dy =3V5 dT=21/I3 masofada
joylashgan nuqta topilsin.

7. OP = {326 }vektoming yo'naltiruvchi kosinuslari topilsin.

8. Nur ikkita koordinata o'glari bilan 60° li burchaklar hosil giladi. Uchinchi o'qga
ganday burchak ostida og'ishgan?

9. OM vektor Ox 0'giga 45° burchak ostida Oz o'giga 60° burchak ostida og'ishgan
va uning uzunligi 8 ga teng bo'lsa, M ning koordinatalari topilsin.

10.0B = {629 } vektoming Oyz, Ozx, Oxy tekisliklari bilan tashkil gilgan
burchaklari topilsin.

11. Quydagi hollaming har birida A,B nuqtalar orasidagi masofa topilsin.
1)A(3,5,1), B(7,8,4);

2)A(-3,0,4),B(-2,-4,6).

12. Oy o'gida A(3,1,0) va, B(-2,4,1) nuqgtalardan bir xil uzoglikdagi nuqta topilsin.
13. Oxz tekisligida A(1,1,1),B(-1,1,0) va C(3,l,-1) nugtalardan teng uzoqglashgan
nugta topilsin.

14. Berilgan to'rtta A(1,2,3),B(5,2,3),C(2,5,3),D(1,2,-1) nuqtalardan o'tuvchi
sferaning markazi va radiusi topilsin.

15. Koordinata tekisliklarida, koordinatalar boshi bilan birgalikda qirralari birga
teng bo'lgan muntazam tetraedming uchlari bo'ladigan nugtalami toping .

16. Boshi A(-2;1;3), oxiri B(0;-1;2) nuqtalarda bo'lgan AB vektoming
yo'naltiruvchi kosinuslari va uzunligi topilsin.

17. Boshi A(-2;1;3) nuqgtada bo'lib, koordinata o'glari bilan hosil gilgan
burchaklari sina:sinp:siny=3:4:5 shartni ganoatlantiruvchi uzunligi 15 ga teng

bo'lgan vektor oxirining koordinatalari topilsin.
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18. Birinchi koordinatalari mos ravishda x=7, y =6 ga teng bo'lib, uzunligi 11 ga
teng vektorning uchi A(2;-1;5) nugtada joylashgan bo'lsa, bu vektor oxirining

koordinatalari topilsin.

19.0M vektorning yo'naltiruvchi kosinuslari 236 ekanini bilgan holda,

A(0;0;12) nugtadan 7 birlik masofada joylashgan M nuqgtaning koordinatalari
topilsin.

20. Ox o'qi bilan 30° li burchak tashkil giluvchi Oxy tekislikdagi nur va Ox o'qi
bilan 60° li burchak hosil giluvchi Oxz tekislikda joylashgan nur orasidagi burchak
topilsin.

21. Uchlari A(2;-1;3), B(4,0,1), C(-]0,5,3) nugtalarda joylashgan uchburchak
berilgan. Uning B burchagi bissektrisasining yo'naltiruvchi kosinuslari topilsin.

22. AB kesma besh bo'lakka bo'lingan: birinchi bo'luvchi nuqtasi C(3;-5;7) va
oxirgi bo'luvchi nugtasi F(-2;4-8) ma'lum. Kesma uchlarining koordinatalari va
golgan bo'luvchi nugtalaming koordinatalari topilsin.

23. Uchburchakning ikkita A(~4;-1;2), B(3;5;-16) uchlari berilgan. AC tomon o¥tasi
Oy 0'qda, va BC tomonning o'rtasi Oxy tekislikda yotganligini bilgan holda uning
uchinchi C uchi topilsin.

24. Uchlari N(2;-1;7), B{4;5;-2) nuqgtalarda bo'lgan AB kesmani koordinata
tekisliklarining har biri ganday nisbatda bo'ladi?

25. Ikkita to'g'ri chizig berilgan: ulardan biri J1(-3;5;15),B(0;0;7) nuqtalardan,
ikkinchisi esa C(2;-1;4), D(4;-3;0) nuqtalardan o'tadi. Bu to'g'ri chiziglaming

kesishish, kesishmasligi aniglansin. Kesishgan holda kesishish nugtasi topilsin.

2-§8. Tekislik.
1. Ushbu tekislik 4x- y +3z+1=9 quyidagi nugtalaming birortasidan o’tadimi:
A(-1,6,3),B(3,-2,-5), C(0,4,1), D(2,0,5), E(2,7,0), F(0,1,0)?
2. Boshlang’ich vaziyati M0(5,-1,2) bo’lgan nuqta u o’qiga parallel harakat giladi.

Uning x -1y - 32+7 =0 tekislik bilan uchrashish nugtasi topilsin.
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3. Har ganday birinchi darajali tenglama Ax+By+Cz+D =0 tekislikni ifodalashi
isbotlansin. Bunda, agar biror to’g’ri chiziq ikki nugtasining koordinatalari bu
tenglamani qanoatlantirsa, bu to’g’ri chizigning boshga har bir nugtasining
koordinatalari ham bu tenglamani ganoatlantirishidan foydalaning.

4. Quyidagi tekisliklaming koordinata nisbatan joylanishidagi hususiyat
ko’rsatilsin:

1) 3jc- B>+1=0; 2) 9y-2=0; 3) x+y-5=0; 4) 2x+3y-7z =0; 5) 8y-3z =0.
5- 1) (xz) tekislikka parallel va (2,-5,3) nuqgtadan o’tuvchi;

2) z o’qidanva (-3,I,-2) nugtadan o’tuvchi;

3) x o’giga parallel va (4,0,-2),(51,7)nuqgtalardan o’tuvchi tekislik tenglamasi
yozilsin.

6. Quyidagi tekisliklaming koordinata o’qlaridan kesgan kesmalari hisoblansin:

1) 2x-3y-T +12=0; 2) 5x+y-3z-15=0",3) x-y +z-1=0,

4) x- 4z+6=0; 5) 5x- 2y+z=0; 6) x- 7=0.

7. Koordinata tekisliklaming 5x+ 2>>-3z-10 =0 tekislik bilan kesishish chiziglari
yasalsin.

8. 3x+y-2z-18 =Q tekislik koordinata tekisliklari bilan birga bir tetraedr tuzadi.
Shu tetraedr ichiga kub shunday joylashtirilganki, uning uch yog’i koordinata
tekisliklarida yotib, koordinatalar boshi garshisidagi uchi haligi tekislikda yotadi.
Bu kubning girrasi hisoblansin.

9. P(7,-5,I) nugtadan shunday tekislik o’tkazilsinki, u koordinata o’qglaridan musbat
va o’zoro teng kesmalar hosil gilsin.

10. Ikkinchi oktantga joylashgan tetraedming uch yog’i koordinata tekisliklarida
yotadi. To’rtinchi yo’g’ining chegaralovchi girralarining berilgan
AB =6;BC =V29;CA=5 uzunliklaridan foydalanib, shu yo’g’ining tenglamasi
tuzilsin.

11. Quyidagi tekisliklarining tenglamalari normal shaklga keltirilsin:

1) 2x- 9y +6z- 22=0;

2) IQc+2y-11z2+60=0;
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3) Bx-By-lz +33=0.

12.  15jr-10y +6z-190 =0 tekislikning  koordinatalar boshidan masofasi
hisoblansin.

13. Koordinatalar boshidan 6 birlik masofada o’tib, koordinata o’qlaridan kesgan
kesmalari a+b+c=\+3+2 munosabat bilan bog’langan tekislikning tenglamasi
tuzilsin.

14. 2x-y+2z+9=0tekislikka perpendikulyar to’g’ri chizigning yo’naltiruvchi
kosinuslari topilsin.

15. Tekislik koordinata o’glaridan mana bunday kesmalar ajratgan:
a=11,6=55;c =10. Bu tekislikka perpendikulyar to’g’ri chizigning yo’naltiruvchi
kosinuslari hisoblansin.

16. x- y+-JIz -5 =0 tekislik bilan (yz) tekisligi orasidagi burchak topilsin.

17. 6x+2y-9z +121=0 tekislikka nisbatan koordinatalar boshi bilan simmetrik
bo’lgan nugta topilsin.

18. Koordinatalar boshidan tekislikka tushirilgan perpendikulyaming asosi
P(3,-6,2). Bu tekislikning tenglamasi topilsin.

19. Quyidagi masofa topilsin:

1) (3;1;-1) nuqgtadan 22*+4y - 20z- 45=0 tekislikkacha,

2) (4,3;-2) nugtadan 3x-y +5z+1 =0 tekislikkacha,

3) 72;0;-ij nugtadan Ax- 4y +2z i 17=0 tekislikkacha.

20. Uchlarini quyidagi nugtalarda yotgan piramidaning balandligi (hs) topilsin:
S(0,6,4), A(35,3), B(-2,-11,-5), C(l,-1,4).

21. A(l,3,-2)va B(7,-4,4) nuqtalar berilgan. B nugtadan AB kesmaga perpendikular
gilib tekislik o’tkazilgan.

22. Oynaning vaziyati 2x-6y+3z-42=0tenglama bilan aniglanadi. A(3,-7,5)
nugtaga bu oynaga nisbatan simmetrik bulgan nuqtaning vaziyati aniglansin.
23.Quyidagi tekisliklar orasidagi masofa xisoblansin:

l1x-2y-10z +15=0vallx-2y-10z-45 =0
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24. 3x-6y-2z+14=0 tekislikdan uch birlik masofada unga parallel bo’lgan
tekislikning tenglamasi tuzilsin.

25. Koordinatalar boshidan va A(3,-2,1),B(1,4,0) nuqtalardan o’tuvchi tekislikning
tenlamasi yozilsin.

26.Tetraedming uchlari berilgan : A(0,0,2),B(3,0,5),C(l,1,0)vaD(4,1,2). Shu tetraedr
yoqglarining tenglamalari tuzilsin.

27. Bundan oldingi masalada berilgan tetraedming xajmini xisoblang.

28. Quyidagi to’rtala nugta orqali bir tekislik o’tkazish mumkin emasligi tekshirib
ko’rilsin:

1) (3,1,0), (0,7,2), (-1,0,-5) va (4,1,5),

2) (1,-1,1), (0,2,4), (1,3,3) va (4,0,-3).

29. Quyidagi uchta tekislikning kesishish nuqtasi topilsin:

1) 5x +8y-z-7 =0, X+ 2y +32-1=0, 2x-3y +22-9 =0,

2) x-4y-2z2 +3=0, 3x+y+2z-5=0, -3x+12y+62-7 =0,

3) 2x -y +5z-4=0,5x +2y -132 +23,3x -z +5 = 0.

30. Quyidagi to’rtta tekislikning bir umumiy nuqtaga ega yoki ega emasligi
tekshirib ko’rilsin:

1) 5x-z+3=0,2x-y-4z+5=0,3y +2z-1 =0,3x +4y +5z-3 =0,

2) 5x+2y-6=0,x+y-32=0,2x-3y+z+8=0,3x+2z-1=0.

31. Mana bu 4x-y+3z-1= Ovax+5y-z +2 =0 tekiskisliklaming kesishish chizigi
orgali shunday tekislik o’tkazilsinki, u tekislik:

1) koordinatalar boshidan o’tsin;

2) (L,1,1) nugtadan o’tsin;

3) y o’giga parallel bo’lsin;

4) 2x -y +5z-3=0 tekislikka perpendikular bo’lsin.

32. Mana bu 3x+y-2z-6=0 va x-2y+5z-1=0 tekisliklar bilan aniglanuvchi

dastada shunday tekisliklar topilsinki, ular shu asosiy tekisliklarga perpendikulyar

bo’lsin.
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33. Mana bu 2x+y-3z+2=0 va 5x+5y-4z+3=0 tekisliklar bilan aniglanuvchi
dastada bir-biriga perpendikulyar bo’lgan shunday ikki tekisliktopilsinki, ularning
biri (4,-3,1) nugtadan o’tsin.

34. 5x-y +3z-2 =0 tekislikka perpendikulyar va uni (xy) tekisligida yotuvchi
to’g’ri chizig bo’yicha kesuvchi tekislikning tenglamasi tuzilsin.

35. Ushbu x+28y-2z+17=0 va 5*+8y-z+1=0 tekisliklaming Kkesishish
chizig’idan x2+y2+z2=1 sferaga urinuvchi tekislik o’tkazilsin.

36. Mana bu x+3y-5+k(x-y+2z+4)=0 dastada x va y o’glaidan teng
kesmalar ajratuvchi tekislik topilsin.

36*. Koordinata tekisliklaridan qaysi biri  4x-y +2z- 6+kifix+5y +3z- 9) =0
dastaga tegishli ekanligi aniglansin.

37. Mana bu x+5y+z=0 va x-z+4=0 tekisliklaming kesishish chizig’idan
Xx-4y-8z +12 =0 tekislik bilan Zburchak tashkil etuvchi tekislik o’tkazilsin.

38. A va D parametrlaming ganday giymatlarida:

2x+y-z +3=0, nr-3y+5=0 va Ax+y-2z+ =0 tekisliklar bitta dastaga garashli
bo’ladi?

38*. Quyidaigi tekisliklaming bitta dastaga qarashli ekanligi tekshirib ko’rilsin:
3x-4_y+5=0, x-2z+1=0 va 2_y-3z-1=0.

39. Ushbu x+y-z +2=0, 4x-3y+z-1=0 va 2x+y-5 =0 tekisliklar bilan
anigqlanuvchi bog’lamada shunday tekislik topilsiniki, u:

1) absissalar o’gidan o’tsin;

2) (xz) tekisligiga parallel bo’lsin;

3) koordinatalar boshidan va P(1,3,2) nugtadan o’tsin.

3-8. Fazoda to’g’ri chiziq tenglamalari.

1. Quyidagi to’g’ri chiziglaming joylanishishdagi xususiyati ko’rsatilsin:
1) 2)
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3y+2z=Q
4) { 5x-1=Q

\6x+y -3z -1 =0Q
[2x+y - 3z-1 =Q

2. Ozod had D ning ganday giymatida quyidagi ?;X+ 4yy+-jz+- s Z g’

to’g’ri chiziq z o’qini kesadi?

3. B va D koeffisentlarning ganday giymatlarida ushbu x-2y+z-9 =0, to’g’ri
3x+By+z+D =0l

chizig (xy) tekisligida yotadi?

Ax+By+Cz+D =0,

4. To’g’ri chizigni hb
0°g’ri chizigning ushbu Ax+ By + O+ D, =0

tenglamalardagi koeffisentlar

ganday shartni ganoatlantirganda to’g’ri chiziq:
1) x o’qiga parallel bo’ladi;
2) y o’qgini kesadi;
3) z o’qi bilan ustma-ust tushadi;
4) (yz) tekisligiga parallel bo’ladi;
5) (xz) tekisligida yotadi;
6) koordinatalar boshidan o’tadi?
5. Quyidagi to’g’ri chizigni koordinata tekisliklariga proeksiyalovchi
tekisliklaming tenglamalari yozilsin:
5x+8y-3z+9=0,
2x- 4y +z-1=0.
6. Quyidagi to’g’ri chizigning koordinata tekisliklaridagi proeksiyalari ganday
tenglamalar bilan ifodalaanadi:
3x+2y-z2+5=0
X-y-z+1=0?
7. Quyidagi to’g’ri chizigning ildizlari topilsin va bu to’g ’ri chiziq yasalsin:
6x+2y-2z-9=0,
3x+2y +2z-12 = 0.
8. Kuyidagi
60



\x-4y +2z-5 =0

[3x+y-z +2=0

tugri chizigning 2x+3y+z-6 =0 tekislikdagi proeksiyasining tenglamasi tuzilsin.
9. Koordinatalar boshidan va (a,b,c) nuqtadan o’tuvchi to’gri chizigning

tenglamasi tuzilsin.

10.Uchlarining koordinatalari kuyidagi berilgan tetraedr girralarining tenglamalari
yozilsin:  A(0,0,2),B(4,0,5),C(5,3,0),D(-1,4,-2).
11. Quyidagi uchta nugtaning bir tog’ri chizigda yotishi yoki yotmasligi tekshirib

ko’rilsin: (3;0;1),(0;2;4),(1;]:3).

12. To’gri chizigning ikki koordinata tekisligi bilan kesishgan nugtalari (x,;y2;0)
(jtjwva (xr;0;r2) berilgan . Shuto’g’ri chizigning uchinchi koordinata tekisligi
bilan kesishgan nugtasi topilsin.

13. Quyidagi to’g’ri chiziglaming yo’naltiruvchi kosinuslari topilsin:

4 -3 2

A x _y-7 _z+3
n~ -3 -~1icr

14. A(l,-5,3) nugtadan o’tuvchi va koordinata o’qlari bilan mos ravishda 60°, 45°
va 120° li burchaklar tuzuvchi to’g’ri chizigning tenglamasi tuzilsan.
15. Quyidagi tug’ri chiziglar bilan tuzilgan burchak topilsin:

x-\_y+2_1z-5 X_y-3_z+I
~~~656 2~V 2~~9~~~6~

16. Uchlari A(3,-1,0), B(0,-7,3), C(-2,1,-1), D(3,2,6) nuqtalarda yotgan tetraedming
garama-qarshi girralari orasidagi burchaklar topilsin.
17. To’g’ri chizigning quyidagi tenglamalari kanonik shakilga keltirilsi:
j2x-3y-3z-9=0
{ x-2y+z+3=0
18.Quyidagi to’g’ri chizigning yo’naltiruvchi kosinuslari hisoblab topilsin:

5x-6y +2z+21=0
x-z +3=0



19. Ikki to’g’ri chiziq orasidagi burchak topilsin:

Vix-\y-2z-0 \4x+y-62-2=0
\Ix +y-2z=0 [ y-3z+2=0

20. (2,-5,3) nugtadan

1) z o’qiga parallel to’g’ri chiziq o’tkazilsin;

2) =y A~ to’g’ri chiziqqga parallel to’g’ri chiziq o’tkazilsin;

3) Y+ 1 ° to’g’ri chiziqqa parallel to’g’ri chizig o’tkazilsin.
[5x+4y-z2~7 =0

21. (xz) tekisligida koordinatalar boshidan o’tuvchi va ~y“=~T =~y~ to’g’ri

chizigqa perpendikulyar to’g’ri chiziq topilsin.
22. Quyidagi to’g’ri chiziglaming kesishish yo kesishmasligi tekshirib ko’rilsin:

)1 oY St va X0V
2) {4x+z-\=0, {3x+y -z+4=0,
je-2y +3=0 [ y+2z-8 =0.
23. A(2,3)]) nuqtadan =N = to’g’ri chizigga o’tkazilgan

perpendikulyaming tenglamalari tuzilsin.
24. Koordinatalar boshidan . = = ) to’g’ri chizigga perpendikulyar

tushirilsin.

25. A(4,0,-) nugtadan shunday to’g’ri chiziq o’tkazilsinki, u quyidagi ikki to’g’ri

chizigni kessin:Xit= Y3228, X V2 2l

M 2 4 3 5 -1 2
26. Quyidagi ikki to’g’ri chizigni = =J va ~5~ ="~T~=T’ "esuvc™'
hamma to’g’ri chiziglar ichidan mana bu "-8" ="7-=—71— to’g’ri chiziqga

parallel bo’lgani topilsin.

27. Quyidagi to’g’ri chiziq umumiy perpendikulyaming tenglamalari tuzilsin:



4-8. To'g’ri chiziqg bilan tekislik.
ul/\ * ot
1 SR to’g’ri chiziq bilan 3x+55y-z~2 =0 tekislikning kesishish

nuqtasi topilsin.

2. Kesishish nugtasi topilsin:

1) = =" to’g’ri chiziq bilan 3x-3y +2z-5 =0 tekislikning;

2) x 8 =j?2—i =% to’g’ri chiziq bilan x+2y-4z +1=0 tekislikning;

3) to’g’ri chiziq bilan 3x-y +2z-5 =0 tekislikning.

3. 2t+y-3z +1=0 tekislik bilan PV Lt E-ZE: AR g

chiziglaming kesishish nugtalaridan o’tuvchi to’g’ri chizigning tenglamalari
tuzilsin.
4. A koeffisentning qiymati ganday bo’lganida  Ax+3y-5z+1=0 tekislik

=y to’g’ri chiziqga parallel bo’ladi?
5. A va B koeffisentlaming giymatlari ganday bo’lganida Ax+By+6z-7 =0
tekislik =-y~ to’g’ri chiziqga perpendikulyar bo’ladi?
6. (3,-2,4) nuqtadan 5x+3y- 7z+1 =0 tekislikka pede*lkunlyar tushirilsin.

1~ y_" ~ M

7. Koordinatalar boshidan s = t0’s’ri chizigga pedendikulyar

tekislik o’tkazilsin.
8. A(4,-3,) nugtaning x+2y- -- 3=0 tekislikdagi proeksiyasi topilsin.
9. Tekshirib ko’rilsin:

1) = = to’g’ri chiziq 4x+3y-z +3=0 tekislikda yotadimi;
2) =y = to’g’ri chiziq 5x- 8y - 2z-1 =0 tekislikda yotadimi;

3) - =y to’g’ri chiziq 3x- 2y - z+5=0 tekislikda yotadimi?



4 ‘b3
10. (3,1,-2) nugtadan — v :JZ

to'g’'ri chizigdan o’tuvchi tekislikning
tenglamasi tuzilsin.

11. Mana bu ~J~~ = to’'g’'ri chiziqdan jr+4y-3z +7=0 tekislikka

perpendikulyar tekislik o’tkazilsin.

jC_X—4 _z 41

12, —=""T—=—— to’'g’'ri chizigning x-y +3z+8=0 tekislikdagi proeksiyasi

topilsin.

13. Ushbu -—- = =-—- va -—-= =-—- to’g’ri chiziglarning bir-biri
5 2 4 3 1 -2 4 6

bilan kesishuvi tekshirilsin va bular orgali o’tuvchi tekislikning tenglamasi tuzilsin.
14. (-3;+2;+5) nuqtadan 4x+y-3z +13=0 va x-2y+z-1l =0 tekisliklarga
tushirilgan perpendikulyarlar orgali tekislik o’'tkazilsin.

15. Quyidagi ikki parallel to’'g’ri chizigdan o’'tuvchi tekislikning tenglamasi

tuzilsin: X=Y*2_z-l oo ox-l_y-3_z+2
7 3 3 5
16. P(4,-3,l) nugtadan o'tuvchi hamda —=~=— va — -=-—-=-—- to'g'ri
6 2 -3 5 4 2

chiziglarga parallel tekislikning tenglamasi tuzilsin.

1?7 x—3_y+4_z—2 tO>gr; chizigdan o’'tuvchi va = = to’g'ri
2 1 - 3 6 M 4 7 2

chiziqga parallel tekislikning tenglamasi tuzilsin.

18. Mana bu = =" to'g’'ri chizig orgali x+y-z+ 15=0 tekislikka
parallel tekislik o’'tkazilsin.

19. Mana bu = = to'g’ri chizig orqali 2x+y-7z +1=0 tekislikka

parallel tekislik o’tkazish mumkinmi?

20. P(1,0,7) nuqtadan 3*-y +2z- 15=0 tekislikka parallel shunday to’g’ri chiziq

o'tkazilsinki, n quyidagi to’g’ri chizigni kesib o’tsin: =j .

21. P(7,9,7) nugtadan ~ to’'g’ri chiziggacha bo’lgan masofa topilsin.
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22. Mana bu y = | to'g’ri chizigda (3,2,6) nugtaga eng yagin nuqgta
topilsin.

23. Mana bu j x+7y+z 1-0 to'g’'ri chiziqda A(3,1l,4)vaB(-5,-13,-2)
(3c- »>+4z-29=0

nuqtalardan teng uzoqlikdagi nugta topilsin.
24. Ushbu to'g’'ri chizigga nisbatan P(4,3,10) nugtaga
simmetrik bo’lgannugta topilsin.

25. Quyidagi ikki parallel to’'g’ri chiziq orasidagi masofa topilsin:

x-1_vy-1_2-3
V ~I~~1 2~

26. Quyidagi kesishmaydigan ikki to'g’'ri chiziqg orasidagi eng gisqa masofa

vy . X-9 y+2 z X y+1 z-2
topilsin:—— ST - VA — F et e
% 4 - 3 1 - 2 9 2
27. Quyidagi to’g’ri chiziglar orasidagi masofa topilsin: x» - = —" va

X _y+1_2z-2
N2~ 9 * 2

28. Uchburchak uchlari berilgan: A(4,1,-2),B(2,0,0),C(-2,3,-5).. Uning B uchidan

unga garshi yotgan tomonga tushirilgan balandlikning tenglamasi tuzilsin.
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V-BOB.IKKINCHI TARTIBLI CHIZIOLAR.

Asosiy formulalar:

1.a) Markazi 0 (a,b) nuqtada radiusi r bo'lgan aylananing kanonik tenglamasi:
(x-af+fy-bfrrl
b) Markazi 0(0,0) nugtada radiusi r bo'lgan aylananing kanonik tenglamasi
Xz+y=r2
c) Aylananing Mi(xi,yi) nugtadagi urinmasi:
X-iX+y~rl

2. a)Ellips kanonik tenglamasi:

£2+’¥-2=1, a, b ellipsning katta va kichik yarim o'qlari;

a
b) Fokal radiuslari: r]=a-ex,r2=a+ex ,e -— , e-ekstsentrisiteti
a
c) Direktrissalari: x=+ —,
e
d)Ellipsning parametrik tenglamalari: x=acost, y=bsint

e) Ellipcning M,(xi,>"i) nuqtadagi urinmasi:

SYVY
32 yl

3.a) Kanonik tenglamasi: Giperbola va qo'shma giperbola: —
a

a, b haqgigiy va mavhum yarim o'qlari;

b) Fokal radius vektoriari:

O'ngtarmoqg (x>0) uchun:=ex- a, £ =ex+a;bunda e=—>1
a

Chap tarmoq (x <0) uchun: *=-(ex- a) , =-(ex +a);

c) Asimptotalari: y =+—x

d) Urinmasi: -w-=1
) a2 UB"Z
4.a) Parabolaning sodda tenglamasi: y2=2px bu yerdap parabolaning parametri;

Parabola fokusi: o'qi:(ox) Direktrissasi: x = -
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b) O'qi (OF) bo'lgan parabola: x2=2qv, fokusi A ( X

c) Parabola urinmasi: yoy = p(x + x0)

d) Parabolaning umumiy tenglamasi: y = ax2+bx +c

Uchi f- — ;4ac b 1, Simmetriya o'qi: x = -
» 2a 4a J J M 2a
A S . . . . p
5.1kkinchi tartibli chiziglaming qutb koordinatalardagi tenglamasi : r - -----------
lI-ecos<3

a) e < 1- ellips, P :22 b) e > 1- giperbola, P :22 c) e = 0 —P radiusli
a a

aylana d) e =1 - parabola, P -parabola parametri;

Masala yechish namunalari

1-masala.Ushbu x2+y2+4x+6y-3 =0 tenglama bilan berilgan aylananing
radiusini toping.
Yeehish: Tenglamani to'la kvadratga ajratamiz: x2+4x+4 +y2+6y+9-3 =4+9

(x+2)2+(y+3)2=16, N12=16, R=4. Javob: rR=4

2-masala. 2x2+2y2-8x+5y-4 =0 ikkinchi tartibli egri chizigni aylana
ekanini ko'rsatib,aylana markazi va radiusini topilsin.

Yechish. Berilgan tenglamadan to'la kvadrat ajratamiz:
2x2+2y1l- 8x+5y = 4,=>x2+y2- 4x+/ y =2

2 ) 25, 25
(xT+ax+4)+{y +y+_)=2+4+—-
2 16

bundan (x - 2)2+(y + 92=
4 16

Demak,aylana markazi [2;— nuqtada bo'lib, radiusi r = ga teng bo'ladi.

3-masala. Aylana diametrlaridan biri uchlarining koordinatalari bilan

berilgan A(1 ;4) va B(-3;2).Shu aylananing tenglamasini tuzing.
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Yechish.AB kesma aylana diametri bo'lgani uchun uning O markazi AB
kesma o'rtasida yotadi. Kesma o'rtasini koordinatalaroini topish formulasiga

asosan: O(a,b) uchun:

o xt+x2_1-3 _
2 Y o~ ~
b=Y,+¥r=jx2 =3 0(_1J3
2 2

Aylana radiusini aniqlash uchun ikki nugta orasidagi masofani formulasidan
foydalanamiz:
R=-J(X2- X,)2+[y2- y~J =V (-1 m-1)2+ (3- 4)2=V?
Demak izlanayotgan aylana tenglamasi:
(r+1)2+(y-3)2=5
4-masala. x2+y2-4x-12 =0 aylana bilan ,y=x+ 2 to'g'ri chizigning
kesishish nugtasini aniglang.

Yechish. Aylana bilan to'g'ri chizigning kesishish nugtasining

koordinatalarini aniglash uchun ulami tenglamalarini birlikda yechamiz:

\y =x+ 2 b = 4 va {~=0

Demak kesishish nuqtalari: A(-2;0) va B(2;4)
5-masala. =+ V2 1 ellipsga A(-6,3) nugtadan o'tkazilgan urinma

tenglamasi gaysi javobda to’g;ri ko'rsatilgan.
Yechish:Urinma tenglamasini y-3=k(x+6) ko'rinishda izlaymiz.

3*2+5y2- 45=0" +5k, 2+30A(1+2k’x + Jgoi(l+k)=0
y =Kk(x+6)+3

D = 225/c2( + 2tc)2-180(3 + 5k2)(k2+k) = 0=>

12 urinmalar ikkita
315&2+540i = 0=>fe(351fc + 540)=>A:l =0,k2= - ~ .

y-3=0
12x+ 7y +5=0
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Javob: y-3 =0,12x+7y+5=0

6-masala. va N (~2;~~~) nugtalardan o'tuvchi ellipsning

kanonik tenglamasini tuzing.

X2 Vv2 )
—r+’t\J-J-:1- ellips

nuqtalaming koordinatalari
a

Yechish. M va N

tenglamasini ganoatlantirishi kerak.

25 3
4a2 + 8b2 — bundan 2«2=10
+ +n - =1
a2 5b2
natijaga kelamiz.
X2V o
— + — =1ko'rinishda ekan.

Demalk, ellips tenglamasi:
7-masala.Ellipsning katta yarim o'gi a= 12 ,ekssentrisiteti e = 0,5 .Ellipsning
tenglamasini hamda fokuslari orasidagi masofani toping.

Q
Yechish.Ekssentrisitet e = — ga teng ekanini ma'lum . Bundan
a

c=eea-124+05=6. Endi c2- a2- b2 dan b2=a2- c2=122- 62= 108

x2 2
Demak, ellipsning tenglamasi: i44+jQg=" ea & =2-c=2-6=16

*
8-masala. y-2+X2:1 ellipsga (2,-3) nuqtada urinuvchi to'g'ri chizig

tenglamasini tuzing.

Yechish. Ellipsning M Ox0;y0) nugtasiga o'tkazilgan urinma tenglamasi

X0 . yYo =igal<o ra, — +—3¥=1
a2 b2 1

Bundan, jt- 2v- 8= 0 kelib chigadi.

9-masala. Asimptotalari .y=+"x tenglama bilan berilgan bo'lib, m (12,3n/3)

nugta orgali o'tuvchi giperbolaning tenglamasi yozilsin.
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Yechish: y = +—x =>—= ?:>a =2b=>a2=4bl

a a
2 2 a4 _ 27
= *2 N *2=9a2=36
a b { a2=4b2
giperbola tenglamasi: — -i- =] =1
36 9 Javob: 36 9

X2 v2
10-masala. Giperbolaning---——— =1 tenglamasi berilgan.Bu giperbola
9 16

elementlarini aniqlang.

Yechish. Giperbola tenglamasiga asosan a = 3, b = 4fokuslar esa absissalar
o'gida yotadi. c=4a2+b2=0+16=5

giperbola ekssentrisiteti: e = —= —
a 3
Fokusi va uchlarining koordinatalari quyidagicha:

F(5;0);FI1(-5;0), 43;0), A, (-3;0),B(0;4), B,(0;-4)

giperbola assimptotalarining tenglamalari y =+ —x formulaga ko'ra;
a

Giperbola ixtiyoriy M (x,y) nuqtasining fokal radiuslari
r=-3+—x,r =3+—x
1

direktrisalarining tenglamalari

x = #2 ga ko'ra x=9, x=-—9;

e 5 5
11-masala. 9x2-25y2-18x-100y-316=0 giperbola tenglamasini kanonik
ko'rinishga keltiring.
Yechish.To'la kvadrat ajratamiz:
(9x2-18jc+9)-9-(25y2+100y+100-100) = 316

9(x—\)2-25(y +2)2=216+9 = — 2zt =1
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12-masala. Giperbola asimptotalarining tenglamalari Ay + 3x=0 v;

4y —3x = 0 hamda fokuslari orasidagi masofa 10. Uning kanonik tenglamasin

tuzing.
3 3
Yechish.Asimptota tenglamasiga ko'ra y = + —x bundan b=-a @
4 4
Masala shartiga ko'ra  2c=10,c=5,c2=a2+b225=a2+bl )
()va(2) dan ava b nitopamiz: a
bl=9
i i . X2 v2
Demalk, izlanayotgan giperbola tenglamasi — - =1

13-masala.y2=64x parabola va 4x+3y+46=0 to’'g’'ri chiziq orasidagi ewy
gisga masofa aniglansin.

Yechish:Parabolaning (x0yo) nuqtasidagi urinmasi yyo=p(x+x0 bo’lib

32
P=32 urinmaning burchak koeffitsienti k=— . To’'g’'ri chizigning burchal

Yo
4
koeffitsiyenti k'=--,k =k
g 4 =— =3y, = -24,
bo’'lgani uchun Yo 3
X = %4 = %7:5 =8 urinish nuq':'asi't@,—}{llflgoﬁ'ig d= -!‘—1’—9?—53—(—'5&)—1—@ = %2 =2.

Javob: d=2
14-masala. y2=4x parabola fokusi koordinatalarini aniglang va direktrisasi
tenglamasini tuzing.
Yechish. Parabola tenglamasidan 2p = 4 bu yerdan p=2. Shunday qilib,
F(1 ;0) nugta parabolaning fokusi, x+ I=()to'g'ri chiziq uning direktrissasi.
15-masala.Uchi koordinatalar boshida,fokusi F(0,-8) nuqtada bo'lgan
parabolaning tenglamasi tuzilsin.

Yechish.Parabola fokusi ordinatalar o'gida,uchi esa koordinatalar boshida

yotadi, shuning uchun parabola tenglamasi x2 = - 2py ko'rinishida izlash kerak.
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Parabolaning fokus masofasi: - =-8, 2p =-32. Demak, x2- —b2y

parabola tenglamasi hosil bo'ladi.
16-masala.Markazi qutb bilan, fokal o'qi qutb o'qi bilan ustma-ust

tushuvchi ellipsning qutb koordinatalar bo'yicha tenglamasi yozilsin.
Yechish: =t + 'éz =1 tenglamaga x= pcostp,y=psirnp qutb
a

tenglamalami go'yamiz.

P cosip+ /7y'sm_g _j~ ~2(Mp2cog2p+a2rz2 ¢ _ ado2 A 2jjr2 _ a2)cos2,p+ a2]= a2n2
a b
2 azh2 _ arbr _ b2
a2-(al-b2cos29p a2-c2cos2p I|-e 2cos23
Javob: p 2 -—-——-- p"N—
1- e cos P
/-8. Aylana.

1. 1) Markazi (2.-5) nuqtada va radiusi 4 birlikka teng bo’lgan;

2) markazi ( 3;4) nugtada bo’lgan va o’zi koordinatalar boshidan o’tgan;

3) markazi (0;4) nuqtada bo’'lgan va o'zi (5,-8) nugtadan o’'tgan aylananing
tenglamasi tuzilsin.

2. Aylana diametrlaridan biri uchlarining koordinatalari berilgan: A(l,4)vaB(-3,2).
Shu aylananing tenglamasi tuzilsin.

3. A(2,3)va B(5,2) nugtalardan o’tuvchi shunday aylana topilsinki, uning markazi
absissalar o'gida yotsin; shu aylananing tenglamasi yozilsin.

4. (3,0)va(-1,2) nuqtalardan o’'tgan va markazi x-y +2=0 to'g’ri chizigda
yotgan aylaning tenglamasi yozilsin.

5. Berilgan uchta A(0,2),B(l,l) vaC(2,-2) nuqtalardan o’tuvchi aylaning tenglamasi
tuzilsin.

6. Uchlaming koordinatalar:

1)(7,7), (0,8) va (-2,4);

2) (0,4),(1,2) va(3,-2)
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bo’lgan uchburchakka tashqi chizilgan aylananing tenglamasi topilsin.

7.Ushbu (x+if + (y-2f =25 aylanaga nisbatan
A(-3,0), B(5,0), C(4,2), (2,7),E(-4,6), F(3,-1), G(-2,3) nugtalar qanday joylashgan?

8. Ushbu x2+y2- 8x+ 6y +2\=0 tenglama bilan berilgan aylananing markazi va
aniglansin.

9. Quyidagi aylanalaming tenglamalari normal shaklga keltirilsin:

1) x2+y2-4x =0; 2) x2+y2+6y -1 =0;

3) x2+y2+2x -10y+1=0; 4) 3x2+ 3y2-4n-6y-15 =0,

10. Ushbu tenglamalar bilan qanday chiziglar tasvirlanishi tekshirilsin:

1) x2+/=0 2) x2+yr=~1 3) x2+y2+2x -10y+1=0; 4)
xl+y2- 2x+ 6y +14 = 0.

11. Agar koordinatalar boshi A(~ 1;3) nuqtaga yoki B(-4;3) nuqtaga ko’chirilsa,
aylananing x2+y2+2x-6y+1=0  tenglamasi ganday shakl oladi? Berilgan
nugtalar aylanaga nisbatan ganday joylashgan?

12. Agar koordinatalar boshi aylananing markaziga ko’chirilsa, aylananing
tenglamasi x2+y2+4x-12y-9 = 0 gqanday almashinadi?

13. Agar aylananing A(x2+y2+Dx+Ey+F =0 umumiy tenglamasining bazi
koeffisentlari nolga aylansa, aylananing koordinata o’'qlariga nisbatan
joylashishida qanday hususiyatlari belgilash mumkin?

14. Quyidagi aylanalardan har birining koordinata o’qglari bilan kesishish nugtalari
topilsin:

1) (r- 4)2+(y+3)2=25 2) x2+y2-6x-10y+9=0 3) x2+y2-4x +4y+4=0; 4)
(,-5)2+(y-3)2=I.

15. x o’giga koordinatalar boshida urinuvchi va y o’qini A(0;4) nugtada
kesishuvchi aylananing tenglamasi tuzilsin.

16. A(2;9) nugtadan o’tuvchi va ikkala koordinata o’glariga urinuvchi aylananing

tenglamasi topilsin.
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17. x o’giga (5;0) nugtada urinuvchi va y o’gidan uzunligi 10 birlikka teng vatar

ajratuvchi aylananing tenglamasi yozilsin.

18. Radiusi r=50 bo’lgan aylana A(0;8) nugtadan o'tadi va x o’'qidan 28 birlikka

teng vatar ajratadi. Aylananing markazi topilsin.

19. Markazi (6;7) nuqtada va 5x- Ry-24=0 to’'g’'ri chizigga urinuvchi
aylananing tenglamasi yozilsin.

20. Ushbu x2+y2+2x-4y-20 =0 aylananing: 1) x-y-4 =0; 2) 3x-4.y+36=0;
3) x-y-5=0 to’'g'ri chiziglar bilan kesishish nuqtalari topilsin.

21. 1) x-2y +5=0; 2) 5x-12y +26=0; 3) 3x-4y+30=0; 4) x+y-17 =0 to'g'ri

chiziglar x2+y2=36 aylanaga nisbatan ganday joylashgan?
22. Ushbu (x-\)2+y2=4 aylana berilgan. A"2-~j nugta orqgali shunday vatar

o’'tkazish kerakki, u vatar shu nuqtaga teng ikkiga bo’linsin.

23. x2+y2=5 aylananing (I;-2) nuqtasida o’tgan urinmaning tenglamasi yozilsin.
24. (x-1)2+ (y -2f =25 aylana berilgan. Uning (55 nugtasidan o'tuvchi
urinmaning tenglamasi tuzilsin.

25. x' +y~-2.v- 3y = 0 aylanaga uning (0;3) nugtasida urinma o 'tkaziisin.

26. Koordinatalar boshidan x2+y2-10x-4y-25 =0 aylanaga o’tkazilgan
urinmalarining tenglamalari yozilsin.

27. Koordinatalar boshi atrofida r =12 radiusli aylana chizilgan. Bu aylanaga
shunday urinma o’tkazilsinki, bu urinmaning urinish nugtasidan x o’'qining musbat
gismi bilan kesishish nuqtasigacha bo’lgan kesmaning uzunligi 1=35 bo’lsin.

28. (I;)nugtadan o’'tuvchi hamda 7x+y-3 =0 va x+7y-3 =0 To’'g'ri chiziglarga
urinuvchi aylananing tenglamasi yozilsin.

29. 4x-3y-38 =0 to'g'ri chizig (x-1)2+(y +3)2=25 aylanaga urinishi ma’'lum.
Ulaming urinish nugtasi topilsin.

30. Biror kuch tasirida M nuqta A(2;1) nugtaga kelgan paytda kuchning tasiri

kesiladi. Harakatlanuvchi nugtaning bundan keyingi terktoriyasi aniglansin.
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31. M nugta (x-4)2+(y- 8)J=20 aylana bo'ylab harakat qgiladi, so’'ngra undan
chigib ketadi va bundan keyingi erkin harakatida x o’'qini (—2;0) nugtada kesib
o’'tgani malum. Harakatlanuvchi nugta aylanning gaysi nugtasidan chigib ketadi?
32. x2+y2=16 aylana (8;0) nugtadan ganday burchak ostida ko’rinadi?

33. Ikki aylana: x2+y2-6x+8y=0 va x2+y2+2x-12y +1=0 markazlari
chizig’ining tenglamasi yozilsin.

34. Ikki aylana: x2+y2=10 x2+y2-10x-10y+30=0 umumiy vataming
tenglamasi topilsin.

35. x2+y2- 4x- 5=0 aylana va C(5,4) nuqta berilgan. Markazi C nuqtada va
berilgan aylanaga tashgi ravishda uringan aylananing tenglamasi yozilsin.

36. M(2,I) nuqgta orqali radiusi birga teng bo’lgan va x2+y2-8x-4y+19=0
aylanaga urinuvchi aylana o’tkazilsin.

37. Ushbu x2+y2=16 va (x-5)2+y2=9 aylanalar ganday burchak ostida

kesishadi?

2-§. Ellips.
1. Quyidagi malumotlarga ko'ra, ellipsning eng sodda tenglamasi tuzilsin:
1) Uning yarim o’qlari 4 va 2 ga teng;
2) Fokuslari orasidagi masofa 6 ga va katta yarim o'qi 5 ga teng;

3) katta yarim o’qi 10 ga va eksentrissasi e = 0,8 gat eng;

o2
4) kichik yarim o’'qi 3 ga va eksentrissasi e = — ;

5) yarim o’glarining yig'indisi 8 ga va fokuslari orasidagi masofa ham 8 ga teng.

2. Ellipsning tenglamasi berilgan: 25x2+169y2=4225; O’qlarining uzunliklari,
fokuslarining koordinatalari va eksentrissasi hisoblansin.

3. Ellips fokuslarining biridan katta o’'qining uchlarigacha bo’lgan masofalar 7 ga

va lga teng. Bu ellipsning tenglamasi tuzilsin.
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4. Ellips — +7~- =1 tenglama bilan berilgan. Uning fokuslari, koordinatalarini

hisoblamasdan yasalsin.

5. Rombning tomoni 5 ga va balandligi 4,8 ga teng. Rombning ikki garama-qarshi
yotgan uchlaridan ellips o’'tadi va uning fokuslari rombning qolgan ikki uchi bilan
ustma-ust tushadi. Rombning diagonallari koordinata o’qglari deb olib, ellipsning
tenglamasi tuzilsin.

6. Qo’'zg'almas asosga ega bo’lgan uchburchakning uchi shunday siljitiladiki,
uning perimetri o’zgarmas miqdomi saglaydi. Asosi 24 sm va perimetri 50 sm
bo’lish shartida uchburchak uning trektoriyasi topilsin.

7. Ellipsni, uning ta'rifidan foydalanib chizilsin.

8. Ellipsning direktrissalari fokal o’'gqga perpendikulyar bo’lib, uni ellipsning
uchlariga nisbatan fokuslari to’rtinchi gormonik bo’lgan nuqtalarda kesadi. Shu

ellips direktrisalarining tenglamasi tuzilsin.
L2 N2 . . - . - R
9. Ellips — + =1 berilgan. Shu ellips direktrisalarining tenglamasi tuzilsin.

10. x=xS to'g’'ri chiziglar kichik o'qi 8 ga teng bo’'lgan ellipsning
direktrissalaridir. Shu ellipsning tenglamasi topilsin.

11. Ellipsning:

1) kichik o’qi fokusdan to’g’ri burchak ostida ko'rinishi;

2) fokuslari orasidagi masofa katta va kichik o’qglarining uchlari orasidagi
tengligining;

3) direktrisalari orasidagi masofa fokuslari orasidagi masofadan 4 marta katta

ekanini bilgan holda, uning ekssentrisiteti aniglansin.
- S - . L . . 299
12. Yer sharining meridiani ellips shaklida bo’lib, o’qlarining nisbati ga teng.

Yer meridianining ekssentrisiteti aniqlangan.

13. A2 Ve s 1ellipsda uning kichik o’'qgidan 5 birlik masofadagi nuqta topilsin.

14. Ellips M(n/3;-2) va N(-2%/3;l) nugtalardan o’'tadi. Uning o’glarini koordinata
o’glari qilib, ellipsning tenglamasi tuzilsin.
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15. X + i\b/- =i ellipsning ichida yotgan har bir P(x,,>\) nuqta uchun 2(\/ +%/-’\I
a a ‘
- . . X2 v2
tengsizlik va tashgarisida yotgan har bir Q(x,,.y2 nugta uchun + b
a ‘

tengsizlik o'rinli ekanligi isbotlansin.
16. A(6;-3),B(-2;5),C(3;-6),D(V50;0),E(-4;2) vaG(l;V26) nugtalaming vaziyat

x2 + X2 _ 1 ellipsga nisbatan aniglangan.

X2 V2
17. — + =1 ellipsga ichki muntazam uchburchak chizilgan; uning uchlaridan

biri ellips katta o’'gining o'ng uchiga tushadi. Bu uchburchakning qolgan ikki

uchining koordinatalari topilsin.

=0 2
18. Yoo+ 36 =1 e~'Psta shunday nugqta topilsinki, uning o'ng fokusidan masofasi

chap fokusdan bo’lgan masofasiga nisbatan 4 marta katta bo’lsin.

X2 y2
19. —r—+—é\r-:1 ellipsda fokal radius-vektorlaming ko'paytmasi kichik yarim
a

o’'gning kvadratiga teng bo’lgan nugta topilsin.

20. Fokuslaridan birining koordinatalari (3,0) bo’lgan ellipsda (4,2,4) nuqgta
olingan. Ellipsning markazini koordinatalar boshi deb gabul qilib, M nugtadan mos
direktrisagacha bo’lgan masofa topilsin.

2 v2
21. xe, v =1 ellipsning 2x-y-9 =0 to’'g'ri chizig bilan kesishish nuqtalari

topilsin.
X2 v2
22, — + b2 ~1 ellipsning F(c,0) fokusi orgaali katta o’qiga perpendikulyar qilib
a
vatar o 'tkazilgan. Shu vataming uzunligi topilsin
J2 y2
23. — +7- =1 ellips berilgan. Shu ellipsning koordinat burchagi bissektrissasi
bo'yicha yo'nalgan diametrining uzunligi topilsin.
X2

y2
24, — + =1 ellipsga ichki to’g’ri to’rtburchak chizilgan, uning ikkita garama-

garshi tomoni fokuslardan o’tadi. Shu to’g’ri to’rtburchakning yuzi hisoblansin.
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X/\
25. — + Y I ellipsga ichki chizilgan kvadrat tornonining uzunligi hisoblansin.
a b
x2 v2 . . . . .
26. ~ =1 ellips berilgan. Uning (1,1) nugtasidan o’tuvchi va shu nuqtada

teng ikkiga bo’linuvchi vatar o’tkazilsin.

\Y

27. A(-6;+3) nuqgtadan X2, vz 1 ellipsga o’'tkazilgan urinmalaming tenglamalari

tuzilsin.

X2 | v2 . - P , ) .
28. — +~" =1 ellipsning 2x-y+17=0 to’g’ri chiziqga parallel bo’lgan urinmalari
topilsin.
209. 2 V2= | en'Ps8a shunday urinmalamf o'tkazilsinki, ular 13v+12y-115=0

to’'g'ri chizigqa perpendikulyar bo’lsin.
. L X2 Y2 L
30. 4x-5y-40=0 to'g’'ri chizigning 50+ 32=1 e~'Ps8a urinishi malum.

Ulaming urinish nuqtasi topilsin.
31. 3x2+8y2=45 ellipsning shunday urinmalaming tenglamalari topilsinki, bu
urinmalaming ellips markazidan bo’'lgan masofalari 3 ga teng bo’lsin.

2 y2 . . . o . . .
32. — +~r =1 ellips bir diametrining uchlaridan o’tkazilgan urinmalar o’zaro

parallel ekanligi va aksincha, ellipsning ikkita urinmasi o’zaro parallel bo’lsa,
ulaming urinish nuqtalari bir diametrda yotishi isbotlansin.

33. X—62+L32:1 ellipsga tashgi chizilgan kvadrat tomonlarining tenglamalari

topilsin.

34, X24+V?oq ellipsning shunday urinmasining tenglamasi topilsinki, bu

urinmaning ikki fokusdan bo’lgan masofalarining nisbati 9 ga teng bo’lsin.
35. Ellips ixtiyoriy urinmasining ikki fokusdan bo’lgan masofalarining
ko'paytmasi o'zgarmas son bo’lib,kichik yarim o’qning kvadratiga tengligi

isbotlansin.
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X Vv
36. Ax+ By+ C =0 to'g’ri chizigning — +It\3 = lellipsga urinish sharti topilsin.
a

©»
37. Ellips P(3;—) nugtadan o’'tadi va 4x+5y=25 to'g’'ri chizqga urinadi. Bu

ellipsning tenglamasini yozilsin. V auning shu to’g’ri chiziqga urinadigan nuqtasi
topilsin. Koordinata o’qlari ellipsning o’qlari bilan ustma-ust tushadi.
38. Ellips ikkita x+y =5 va x-4y =10 to’g’ri chizigga urinadi. Ellipsning o’qglari

koordinata o’qglari bilan ustma-ust tushish shartida uning tenglamasi topilsin.

X2 v2 X2 2
39. Quyidagi ikki — +~ = 1va — +X2 o ellipsga umumiy bo’lgan urinmalar
topilsin.

X2 x1l v2 . . . . .
40. Ikkita — +y2=1 va — + =1 ellips umumiy urinmalaming tenglamalari
tuzilsin.

X2
41. — +’t\)- =1 ellipsning urinmalari uning katta o’qining uchlaridan o’tkazilgan
a

ikkita urinmadan kesgan kesmalarining ko’paytmasi b2 teng bo’lgan o’zgarmas
miqdor ekanligi isbotlansin.

X2 V2 . o . ] . .
42. — +7- =1 ellips katta o0’gining uchlaridan o’tkazilgan urinmalar orasiga

joylashgan ixtiyoriy urinmasining kesmasi fokuslaridan to’g’'ri burchak ostida

urinishi isbotlansin.

43. Shunday nuqgtalaming geometric o’mi topilsinki, ulaming har birida £2+ ’y-?: 1
a b

ellips to’g’ri burchak ostida ko'rinsin.

3-8. Giperbola.
1. O’qglari koordinata o’glari bilan ustma-ust tushadigan va
1) Uchlari orasidagi masofa 8 ga, fokuslari orasidagi masofa 10 ga teng bo’lgan;
2) haqiqiy yarim o'gi 5 ga teng va uchlari markaz bilan fokuslar orasidagi
masofalarini teng ikkiga bo’ladigan;
3) haqigiy o’qi 6 ga teng va (+9,-4) nugtadan o’'tadigan;
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4) P(-5;+2) vaQ(+2;+) nuqtalardan o’'tadigan giperbolaning tenglamasi tuzilsin.
2. Gierbolaning F, (+10;0), F2(-10;0) fokuslarini va nugqtalaridan biri M(+12;+3) ni
bilgan holda, uning tenglamasini tuzing.

3. Giperbolaning uning tarifiga asosan yasalsin.

2 2
4. + =1 ellips bilan umumiy fokuslarga ega va eksentrisiteti e=125

bo’lgan giperbolaning tenglamasi yozilsin.

Jt2

5. +—— =1 ellipsning fokuslaridan o’tuvchi va fokuslari shu ellipsning
169 144

uchlarida bo’lgan giperbolaning tenglamasi yozilsin.

2 v2 . . . . . .
6. 2. Y%= giperbolaning fokuslari va asimtotalari yasalsin.

7. X2 +)\/§ = | giperbola berilgan:

1) fokuslarining koordinatalari hisoblansin;
2) eksentrisiteti hisoblansin;
3) asimtotalarining va drektisalarining tenglamalari yozilsin;

4) qo’shma giperbolaning tenglamasi yozilsin va uning eksentrisiteti hisoblansin;

8. Giperbola asimptotalarining y =+7~x tenglamalarini va M(+12;+3) nugqtasini

bilgan holda uning tenglamasi yozilsin.

9. Giperbolaning asimptotalarida drektisalari bilan ajratilgan kesmalar
(giperbolaning markazidan hisoblaganda) giperbolaning haqigiy yarim o’qiga teng
ekanligi isbotlansin. Bu hossadan foydalanib, giperbolaning drektisalari yasalsin.
10. Giperbolaning drektisasi uning mos asimptotaga tushirilgan
perpendikulyarning asosidan o'tishi isbotlansin. Shu perpendikulyaming uzunligi
hisoblansin.

11. Giperbola hagida quiydagilar ma’'lum bo’lsa uning yarim o’glari hisoblansin:

1) Fokuslari orasidagi masofa 8 ga drektisalari orasidagi masofa 6 ga teng;

2) drektisalari x =+3-Y2 tenglamalar bilan asimptotalari orasidagi burchak-to'g’ri

burchak;
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3) asimptotalari y = +2x tenglamalar bilan berilgan va fokuslari markazlardan 5

birlik masofada;
4) asimptotalari y =+7~x tenglamalar bilan berilgan va giperbola N(+6,+9)

nugtadan o 'tadi.

12. Ikkita qo’'shma giperboladan biming drektisalari orasidagi masofa 7,2 ga,
ikkinchisining drektisalari orasidagi masofa 12,8 ga tengligini bilgan holda,
ulaming tenglamalari yozilsin.

13. Giperbolaning asimptotalari orasidagi burchak topilsin, uning:

1) eksentrisiteti e = 2;

2) fokuslari orasidagi masofa drektisalari orasidagi masofadan ikki marta katta.

14. Quyidagi shartda giperbolaning eksentrisiteti hisoblansin:

1) asimptotalari orasidagi burchak 60° ga teng;

2) asimptotalari orasidagi burchak 90° ga teng;

3) giperbolaning haqgigiy o’qi go’shma giperbolaning fokusidagi 60° li burchak
ostida ko’rinadi.

15. Teng tomonli giperbola x2-y 2=8 berilgan. M(-5,+3) nuqtadan o’'tuvchi
fokusdosh giperbolaning tenglamasi topilsin.

2 2
16. X2.V9=q giperbolada absissasi 10 ga teng va ordinatasi musbat bo’lgan

nugta olingan. Shu nugtaning fokal radius-vektorlari va ular orasidagi burchak

hisoblansin.
17. Y g~y =1 giperbolada:

1) fokal radius-vektorlari o’zaro perpendikulyar bo’lgan;
2) chap fokusgacha bo’lgan masofasi 0'ng fokusgacha bo’lgan masofasidan ikki

marta katta bo’lgan nugta topilsin.

18. Z("F-|§/2=I giperbolaning o’'ng tarmog’ida uning o'ng fokusidan va chap
a

drektisasidan bir hil uzoglikda turuvchi nuqta mavjud bo’lishi uchun giperbolaning

eksentrisiteti ganday shartni qanoatlantirishi kerak?



19. Giperbolaning ixtiyoriy nuqgtasidan ikki asimtotagacha bo’lgan masofalarining
ko’paytmasi o’'zgarmas miqdor ekanligi isbotlansin.

20. 2 l’2:1 giperbolada shunday nugta topilsinki, u bir asimptotadan va

ikkinchi asimptotaga 3 marta yaqin bo’lsin.

21. L V2=1 giperbolaning quyidagi to’g’ri chiziglar bilan keishish nugtalari

topilsin:
1) x-5y =0;2) 2x+y-1S=03) x~y+5=0; 4) VTOjf-5jF +15= 0.
22. (+2,-5) nugtadan x2-4y2-4 giperbolaning asimptotalariga parallel to’'g’ri

chiziqglar o’'tkazilsin.
23. A(+3,-l) nugtadan — ~y2=1 giperbolaning shunday vatari o’tkazilsinki u A
dateng ikkiga bo’linsin.

V2
24, — -~ - =1 giperbolaning o’qlari ular bilan teng ikkiga bo’lingan vatarlarga
a b

perpendikulyar bo’lgan birdan-bir diametrlari ekanligi tekshirilsin.

24».X—2-zv—2:\ giperbolaga ichki chizilgan ixtiyoriy to’'g’'ri to’rtbuchakning
a

tomonlari giperbolaning o’qglariga parallel ekanligi isbotlansin.
25 22 A2, giperbolaga ichki chizilgan kvadratning uchlari topilsin va ganday
a b

giperbolalarga ichki kvadrat chizish mumkinligi tekshirilsin.
26. Iz, iv-2=i giperbolaga (+5,-4) nugtada urinuvchi to’'g’ri chizigning tenglamasi
yozilsin.

v Y2

27 g — =1 giperbolaga (+2,0), (-4,+3), (+5,-1) nuqgtalaming har biridan urinmalar
9

o'tkazilsin.
X2

28. Berilgan----—- — =\ giperbolaga:
15 6

1) x+y —7=0to’'g’ri chizigqa parallel;

82



2) x -2y =0 to’'g’ri chizigqga parallel;

3) x -2y = 0 to’g’ri chizigga perpendikulyar bo’lgan urinmalar o'tkazilsin.
X2 v2 . Lo . . . . . .
29. -r ~ b2 =1 giperbolaga ixtiyoriy yo’'nalishda urinmalar o’tkazish mumkinmi?
a

Agar mumkin bo’lmasa u holda giperbolaga o'tkazilgan urinmalaming burchak
koefisentlariga ganday shart go’yilgan?

30 % Y- giperbolada shunday nugqtalar topish kerakki ulardan o’'tgan

absissalar o'qiga j burchak ostida og’ishgan bo’lsin.

2 . . -
31 'xz i =1 giperbolaga shunday urinma o’tkazilsinki, u giperbolaning
9 16

markazidan va o’'ng folusidan bir xil masofada bo’lsin.
32. Giperbola x-y-2=0 to'g'ri chizigga M{4;2) nuqgtada urinadi. Shu

giperbolaning tenglamasi tuzilsin.

33. Ax+By + C =0 to’'g’ri chizigning X2 _NZ o 1 giperbolaga urinish sharti topilsin.
a b

34. Giperbola asimptotalarining tenglamalari y = +—x va urinmalaridan birining

tenglamasi 5x-6y-8 =0 bo’lsa, giperbolaning tenglamasi tuzilsin.

4-§. Parabola.
1. Quyidagilarni bilgan holda parabolaning tenglamasi tuzilsin:
1) parabolaning uchidan fokusigacha bo’lgan masofa 3 ga teng;
2) fokuslsrining koordinatalari (5;0) bo’lib, ordinatalar o’qi direktrisa xizmatini
giladi;
3) parabola x o’'qgiga nisbatan simmetrik bo’lib, M (l;—4) nugtadan va koordinatalar
boshidan o'tadi;
4) parabola y o’'giga nisbatan simmetrik bo’lib, fokusi (0;2) nugtada va uchi

koordinatalar boshida yotadi;



5) parabola y o’giga nisbatan simmetrik bo’lib, M (6-2) nugtadan va koordinatalar
boshidan o’tadi.

2. y2 = §c parabola fakal radius-vektori 20 ga teng bo’lgan nuqta topilsin.

3. y2=45x parabola direktrisadan d=9125 masofada bo’lgan M(x\y) nugta
olingan. Parabola uchidan nugtagacha bo’lgan masofa hisoblansin.

4. y2=\Sx parabolaning quiydagi to’g’'ri chiziglar bilan kesishish nugtalari
topilsin:

1) 6x+y-6 =0; 2) 4x-y+5=0; 3) 9x-2y+2=0; y- 3=0.
.o X2 V2 ) . _ . oo
5. y2=12x parabolaning + =1 ellips bilan kesishish nugtalari topilsin.

6. y2=18x parabola bilan (x+ 6f +y2=100 aylana umumiy vatarining tenglamasi
tuzilsin.

7. y2=2px parabalaning fokusidan uning o’'giga perpendikulyar gilib vatar
o’'tkazilgan. Shu vataming uzunligi hisoblansin.

7 . y2=28x parabolaga ichki chizilgan uchburchakning bir uchi parabolaning uchi
bilan va balandliklarining kesishish nugtasi parabolaning fokusi bilan ustma-ust
tushadi. Shu uchburchak tomolarining tenglamalari tuzilsin.

8. A(21) nugtadan y2=4x parabolaning shunday vatari o’'tkazilsinki, bu vatar shu
nugtada teng ikkiga bo’linsin.

9. P(5—7) nugtadan y2 = 8x parabolaga urinma o’tkazilsin.

10. y2=4x parabola va unga urinma x+3y+9=0 berilgan. Ulaming urinish
nugtasi topilsin.

11. y 2=2px parabolaning ixtiyoriy urinmasi x o’gining manfiy gismidan urinish
nugtasining absissasiga teng va y o’'gidan urinish nugtasi ordinatasining yarmiga
teng kesmalar ajratishi isbotlansin.

12. y2=12x parabola berilgan. Bu parabolaga

1) absissasi x =3 bo’lgan nuqtada urinma o’tkazilsin;

2) 3x- y+5=0 to’'g’ri chizigga parallel bo’lgan urinma o’'tkazilsin;

3) 2x+y-1 =0 to’g’ri chizigga perpendikulyar bo’lgan urinma o 'tkazilsin;
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4) 4x~2y +9=0 to’g’ri chiziq bilan ~ burchak tashkil etgan urinma o’tkazilsin.

13. y = kx+ b to’'g’ri chizigning y2=2px parabolaga urinish sharti topilsin.

14. y2=64x paraboladan 4.x+3y+46=0 to’'g’'ri chizigqacha bo’lgan eng gisqa
masofa topilsin.

15. y2=2px parabolaning x-2y+5=Q to'g’'ri chizigga urinishi ma’'lum.

Parabolaning parametric hisoblansin.

16. +~ =1 ellips bilan y2=2-x parabolaning umumiy urinmalari topilsin.

S-8. lkkinchi tartibli chiziglaming qutb tenglamalari.
1. Qutb koordinatalar sistemasiga nisbatan, radiusi a gat eng va markazi:
1) qutbda, 2) (0;0) nuqgtada, 3) (/3;9>) nugtada bo’lgan aylanananing tenglamasi
tuzilsin.
2. Qutb koordinatalar sistamasiga nisbatan markazi qutb bilan va fakal o’qi bilan
ustma-ust tushgan ellipsning tenglamasi tuzilsin.

288
3. p2=-—e- — ellipsning uzunligi 10 birlikka teng bo’lgan diametri fakal o’'qqa
16-cos' @

ganday burchak ostida og’ishgan?
4. Ellipsning fakal o’qini qutb o’qi deb va qutbni:
1) ellipsning chap fokusiga joylashtirib,

2) ellipsning o' ng fokusigajoylashtirib, ellipsning tenglamasi tuzilsin.
5 p= - ellips yarim o’qlarining uzunligi va ikkila focus orasidagi masofa

hisoblansin.

6. Markazi qutb bilan va hagqgiqiy o’'gi qutb o’'qi bilan ustma-ust tushgan

giperbolaning tenglamasi tuzilsin.

48
7. p2=-——-- - giperbolaning asimptotalari orasidagi burchak hisoblansin.
4cos <p-\

8. Giperbolaning fakal o’'qini qutb o’'qgi gabul gilib va qutbni giperbolaning o’ng

fokusida olib, uning tenglamasi tuzilsin.



9. p=--- = e giperbola asimptotalarining va direktrisalarining tenglamalari

tuzilsin.

10. Parabolaning o’qini qutb o’gi uchini qutb deb olib, uning tenglamasi tuzilsin.

11. p= parabolada shunday nugta topilsinki, uning parabola diretrisasidan
sin

bo’lgan masofasi shu nugtaning radius-vektoriga teng bo’ Isin.
12. Fokusi qutb bilan ustma-ust tushgan va o'qi qutb o’gidan iborat bo’'lgan

parabolaning tenglamasi tuzilsin.

13./71=— Seo parabolada shunday nuqta topilsinki, u:
<

1) eng kichik radius-vektorga;

2) parabolaning parametriga teng bo’lgan radius-vektorga ega bo’lsin.

14. Parabolaning parametriga teng bo’lgan radius-vektorga ega bo’lsin.

15. Parbolaning ixtiyoriy fakal vatarining uchlaridan uning o’giga tushirilgan
perpendikulyaming ko’paytmasi o’'zgarmas miqdor ekanligi isbotlansin.

16. To’'g’'ri  burchakli koordinatalar sistemasiga nisbatan quiydagi egri

chiziglaming eng sodda tenglamalari yozilsin:

¥p=— 28y Sfp=-cdo; 3) p s 8 p=-=tee
13-12cos?? 3-3cos(P 4-5cos(3 V5-cos<z>
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Javoblar va ko'rsatmalar
I bob. To'g'ri burchakli koordinatalar sistemasi..
4. M,(3;-2), M23;2), M3-3;-2). 5. 1) M,(I;5) va M2Z-5;5); 2) M,(-2;8) va MZ-2;2).

6. x=y yoki x=-y. 10. A(0;0),B(1;0),C| JL,E>(1;0/3),e (0;/5)[F | 0t o)

12. 4 - 4;0),B(4;0),C(I;3),D (- 1,3)J1/°0;yj, ,?2(0;4)

14. 1)(-jci->>); 2)(x;-y)- 3)(-x:y) 4)y:x) 5)(-y;~413. C(53).£>(2;7) yokKi
C(-1;-5),D (- 4;-1) 15. D(l;-2>,
2-8. Ikki nuqgta orasidagi masofa.
1. Q uchidagi burchak o’tamas, chunki PRl > PQ2+QR1
2. Masalani yechimi ikkita: y, = 11,y2=-1.
3. M,(0;-3), M20;-9).
4. (6;6\(- 8;-8),(- 8;8),(6;-6).
5

.AB=5j2 p=-
4

DK
6. @=T

7. B(6;4)

8. x, =3+ 4/3; yl=4 yoki *2=3- 4n/3;y2=-4.

9. J1/(5;0)

10. 18x-8y =53.

11. M,(8;0) yoki M2(-1;3n/3)

12. N/(-5;4). Ko'rsatma M nuqgtani AB=MB va AC = MC shartlardan aniglaymiz.
13. B(2;5) va D(16;3).

14. M {-1;-2).

15. N1/(2;10). Ko'rsatma markaz urinmaga urinish nugtasidan o 'tkazilgan
pedendikulyarda yotadi; Bunda markazning absissasi 2 ga teng, ordinatasi

MA = MB shartidan aniglanadi.

16. Masala shartlarini qanoatlantiruvchi ikki diora mavjud. Ulaming markazlari:
Af,(I;-1) va M,(5;-5) nugtada va radiuslari r,=lva r2=5 gateng.

17. 5=7 kv. Birlik.

18. P =15+ 5V5;S = 25kv. birlik.

19. (I) va (2)-yotadi, (3) yotmaydi.

20. (—5;0).22. 1) 5; 2) W/34; 3) 13; 4) V2.



26. ABC uchburchak to’g’ri burchakli.
27. (7;0),(- 17;0),(0;9 + KOV2) (0;9- 10V2)
28. 5.
29. (2;2),(-12;-12),(6;-6),(-4;4)
30. M (- 5;4)
31. Markazi (-1;-2) nugtada, radiusi r =5 ga teng.
32. S(2;5),D(16;3).
33. A/(2,10).
34. M,(I;-I),r, =1, M 2(5;-5),r2=5.
J-£. Kesmani berilgan nisbatda bo'lish.
. M(4;-2,5),#(2;1),P(I;3,5).
. TK/17,/41.
. B(I;5)
. /((8;3),B(-2;-1). Ko'rsatma: /L uchi x o’'qiga parallel to’g’ri chizig bo’ylab siljish

AW N p

shartidan bu nuqtaning yt= 3 ordinatasi aniglanadi, B nugtaning absissasi (x2=-2)
ham shunga o’'xshash aniqlanadi. Masala AB kesmaning o'rtasini bilgan holda
N(x,;3) va B(2;y2 nuqtalaming noma’lum koordinatalarini hisoblashdan iborat.

5. x,=-2;y2=-6;x2=8y2= 2;x, = —6;3=10.

6. C(2x2-x,;_y,) va £5(x22jy,-y 9 yoki C'(xl;2y2- v,) va D'(2x,-X2y2)

7. C(10,5;10),D(4;-3)
8
9

. E>(-4;-1)

. M, (54;2,8),M, (7,8;3,6), M 10,2;4,4),M 412,6;5,2)
10. P(7,2;5,4).
mn.

V65 65 \]
12. (- 250
B X +X2+ X M A +y2+ \B
3 4

14. C(-a;-6).
15. m (31:5]).

16. /2, 1,0),C,(8;Mn,5>
17. M{- 2.

18. C(6;0).

19. (5;-7)
20.M(l;2)

21. D(8;-18)

22. C(0;-)iD(4;-4)
23. /f(3;-1),5(0;8).
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3 »-e

32. Markazi M (0;5) nugtada, radiusi r = 3¥5 ga teng.
Uchburchakyuzi

7.

12,5.

. 1)4; 2) 13,5; 3) 13.

1.,4.

32

. (32,0, (- 80).

. (52) yoki (2,2.

N oo s DN

5<£Qutb koordinatalar sistemasi

3.1) AB=S, 2) CD=10, 3) EF =5,

7. AV 2;7j,B~2;]j,C(5;0)

9. (2+5V3;8)

11-BO B .1-§ Vektorlarni qo’shish va ayirish. Vektornisonga ko paytirish.
Radius vektor.



1. MA =-

2. 154-chizmaga garalsin. 1) M CE dan; 2) AACF dan; 3) AABD dan; 4) ABIND]
parallelogrammdan; 5) AMBC dan; 6) va7) AAPQ dan.

3. 1) a_Lb\a+b,a-b ni a va b vektorlardan yasalgan parallelogrammning
diagonalllari bilan tasvirlash mumkin. Parallelogramning diagonallari
uzunliklarining tengligidan uning to” gri to’rtburchak ekanligi ma’lum bo’ladi;
2) a va b vektorlar kollineardir. Parallelogramning diagonallari collinear bo’lishi
uchun uning tomonlari kollinear bo’lishi kerak;

3) a va bvektorlarning yo'nalishlari bir xil, chunki ular yo’'nalishlarining birlik
vektorlari tengdir;

4) a va bvektorlar kollinear va bir xil yo'nalishga egadir;

5) va 6) a va b vektorlar kollinear, lekin yo’nalishlari garama-qarshidir.

5TB="> =°"~ ,c¢cb =s

8.0.

9. BC=p+q,CD=-q,DE =-p,'EF =-p-q.

12. Uchburchak medianalarining kesishish nugtasi.
13. Diagonallarining kesishish nugtasi.

14. OM =11 +rT-
H pi

ab¥Mc\+ac\lb\
15. AD = —— L
AB +\AC\
16. AB'=p,A'D'=-q,A'C'=p+q,A'B=p-r,A'D =q-r,A'C=p+q-r.

17. BC=c-b,CD =d-c,DB =b-d,DM =

19. EF-™ +P A+ 2.
2 2

20.r = r1+r§+.n .
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24. £ =3 " -.
2

r, + AF3
1+A I~ 1-A

4+7N>'c =721 f g ="R-"h o+ >>

2-8 Vektoming koordinatalar bilan berilishi
1. {-30;21},{0;0}.
2. a=2,y=-3.
3.1)c =a-A; 2) c=2a-3b; 3) c=~a.

4. {0,6;-0,8}, {- 0,6;0,8}.

. 5={-2;-5}.
- 1) {3223 2) {I|<>3930}
1) d=a+b-c\ 2) Y=5d+4b 3)d =4a-c

© @ N

vektorlarining chizigli kombinatsiyasi ko'rinishida tasvirlab bo’lmaydi, chunki
a;b vektorlar o’zaro kollcniar ammo c vektor ularga kollinear emas.
12. a = 2,/?=3,A---5.

3-§. Vektorlarning skalyar ko paytmasi

1. pq =9

2. Isbot.

3. H=5

4. Ipl=-JarV +p b2+yzx2

5. |1+ Bl = 15;|1-B| = /593 «24,35.

6. lo= n/37.

7. Teng ta’sir etuvchi kuch nolga teng.

1) a;b;c vektorlar chiziqli bog’'ligemas. 2) a;£;c vektorlar chizigli bog’liq va
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9. cos®=4
5

10. ZA =—;ZB = arccos™- va ZC =arccos”-.
2 5 5

11. Q = 7,cos(<2Am)= wm,cos(2,«)= -y;coS(<2/)=y.

12. Ko'rsatma. Romb bo’lgan holda, yani \a= R bo’lganda diagonallarining

skalyar ko’paytmasi nolga tengligini ko’rsatish kifoya.
13. Ko'rsatma. pq skalyar ko’paytmani hisoblab, uning nolga tengligi ko’rsatilsin.
14. a =40.

15. bl = - -
v 3

16. 1)20 2) -4 - 3) 0 4) 18 5) -3.
17. -19.
18. cosa = —
5

20. -

3
21.
22.0.
2b.CH = an + a.

4-§, Vektorlarning vektor ko \paytmasL

1. ba\ =M.
2. CD =38.
3. p=3a-176-4c.
4. =21

6. Agar o'ng uchlikni tuzsa, pr.BA =- bo’ladi; agar p,q,r o'nguchlikni

tuzsa, pr,BA=-y bo’ladi.
7. Isbot.
8. Ko'rsatma. 5,6,c komplanar bo’lsa, bulaming aralash ko’paytmasini hisoblashda
cniavai gaalmashtirish, yani c = aa+ fib ni olish mumkin.
9. 5=4\([CB]A]L
10. 1) 9 =25 kub birlik; 2) &=0;
4. =49
V323
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12. 1) va 3) vektorlar komplanar; 2) komplanar emas.

13. 1) -2[0id  2) [06] 3) y[36]

98.c=vr1
rl

21. 1) {6,-3,-3}; 2) {-12;-26; 8} 3) {0; O; O}.
22. 18Y2.
5-§. Vektorlarning aralash ko paytmasL

2. Ko'rsatma. a,b,c komplanar bo’lsa, bulaming aralash ko’paytmasini hisoblashda
cni ava b ga almashtirish, yani ¢ =aa + fib ni olish mumkin.
3. 9= B L, .
4. 1) 9= 25 kub birlik; 2) 9=0;
5 H=-49.

V323
6.1) va 3) vektorlar komplanar; 2) komplanar emas.
7.1)-7 2){-46; 29;-12} 3) -7;7;7}
8. Tenglik quyidagi ikki shatrlardan kamida bittasi bajarilganda o'rinli bo’ladi:
1)6 vektor ava c vektorlarga perpendikulyar;
2) ava c vektorlar kllincar.
9

abc
W -BOB. !-§. To'g’ri chizigning turli tenglamalari.

1. To’'g’ri chiziglarning birinchisi A,E,F nugtalardan, ikkinchisi C,D,F
nuqtalardan o’tadi. F nugta ikkala to’g’ri chizigning kesishish nuqgtasi.
2. y=-5x+2
3. 1) k=2Ah=X 2) K--};h-i.'S) k:--sb =-2.
4. Ko'rsatma. To'g’'ri chizigni chizish uchun uning ikkita nugtasini bilish kerak.
Berilgan to’'g’ri chiziglarning ordinatalar o’qgi bilan kesishish nuqtalarining
koordinatalari (o,h) ma’'lum. Demak, har bir to’g’ri chizig uchun yana bittadan
nugqta topish kerak.

5.1) y-4x; 2) y=-2x\ 3) y=-3x yoki y=~x; 4) y=-(2 +4b\x yoki
y =-{2-4b)K.

6.1)y=-1 2)y=x-4yoki y=-x+2 3) y=3x-10.

6*. 3x-2y =21

7.y =-2x+14jc2=6,y2=2,d = BY5.

93



10. y =-2x+7 va y =0,5x-3.

11. Ikkinchi katet: 2x- 3y+11=0, gipetenuza x+5y - 40=0 yoki 5x-y- 18=0.
12. 1) 3x-4y +12=0,4x+3y+16=0, 2x-y-2 =0; 2) 7x-y +3=0;3)
X+7y+4=0; 4) 3x-4y+12=0.

12* N=-~.
2

13. y = 2x.
13*. D{6,3.
14. 3x+4y-6 =0; 5x + 3y - 1= 0; 2x-y-7 =0.

4x-3y + 10 5 12 . ~2 3 .
15, TXTY I =d-;| —x+—y-3 :d_;I On,gx+0r1§y—l,5=6];—>—( ————— % =+—=O;

-5 13 13 -v5

y -xn/3 -4 =0;-xcosl0O0-ysinl0°-4=0 yoki xcosl90°+ysinl90°-4 =0.

17. r=

1
18. —n:

5
19. k==

20. 4x+3y-25=0 va 24x-7y +125=0.

20*. y+x=0.

21. d=05

22. 12x+5y~26 =0 12x+5y-78 = 0.

IV-BOB, 1-8. Ikki nuqta orasidagi masofa. Kesmani berilgan nisbatda bo’lish.
Vektoming yo’'naltiruvchi kosinuslari.

2. (0;0;0), (1;0;0), (0,1,0), (0,0,1), (0;1;1), (1;0;1), (1;1;0), (1;1;1).
31 (-%-y,-2); 2)(X,¥,-2); 3)(-X%, -V, 2).
4. 1) (x,0,0); 2)(©0,y,2).__
5. dx = fy2+2z2 f, = T/x2+ z2 =n/y2+x2
6. M(-6, -4, 3).
7 326
T T
8. 45° va 135°.

9. A/,(4V2;4;4) va N/2(4n/2;-4;4).
1U. sin®i = E SM<p2 = 3 ;SinA3= 3.
11. i/33,/21.

2. (* £ ,)

13 (¢ !
14. (3,3,1) R=3.
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BT \21laf) (1 003 IQi" 42
16. /I = 3,cosa = gcosﬁ = —3 :cosy =
17.B,(9,511),B29,5,-1).

18.M"3,6>M2X e ~ ;™ \
V' h \49 49 49 J

19, asm=L |
1 1
20.-~r;0;-".
v5 V5
21 ;-8;12j, fi]-  ;7;13J va qolgan bo’linish nuqtalari:
ib -22{-'ya)
22.C(4;-5;2).
7 | 1
23./N=-;1=-;N1
2 5 2
23. Berilgan to’g’ri chiziglar nugtada kesishadi.
2-£. Tekislik.
1. Tekislik ,«,(",/*nugtalardan o’tadi.

2. (53:2).
3. Ko'rsatma. Agar to’'g’ri chizigning, berilgan tenglamani ganoatlantiruvchi
nuqtalaming koordinatalari (ar,,y,,z,) va (x2y2z2 orqali belgilasak vabu to’'g’ri
chizigning bosliga liar ganday nuqtasining koordinatalarini quyidagicha ifodalash
mum[%r"n: jrzﬁlI A, vy va z~ —Z’—+A22

1t4 1+ A 1+ X
4. 1) Tekislik y o’'giga parallel; 2) tekislik (xz) tekisligiga parallel; 3) tekislik z
o’'giga parallel; 4) tekislik koordinatalar boshidan o’'gidan o’tadi; 5) tekislik
absissa 0'qi orqali o’'tadi.
5. )y+5=0; 2) x+3y=0; 3) 9y-z-2=0.
8. a=3
9. x+y +z-3=0

10.* — vy

*:L
4 2V5 3

11. 1) — X -—y+—2-2=0; 2) -~x-~y +—2z-4 = 3 X+—y+—2z-3 =0
):L‘L :I_1y n ) 3 :Ig 15 Q3 n :I_’I.y n

12. p = 10.
13. 6x+ 2y +3z+42 = 0.

2 o1 2
14. cosa = — ;cosfi=-;cosr =— .
3 3 3
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13, cosa=10;cosf = 2 ;cosv =1L,
15 15 15

16. a=—.
3

17. P(-12;-4;18)
18. 3jo- By +2z- 49=0.

19. 1)d =7; 2) d =0 nuqgta tekislikda yotadi; 3) d=4

20. h =3.
21. 6x- 1y +62-94 =0,

22.
v7 7 73
23. @=4
24, 3x- 6y- 2z+35=0 va bx-by-lz-1 =0

25. 4c -14z=0.
26. x-3y-z +2=0,(ABC), x-4y~z +2=0,(ABD), 2x-Sy-3z+ 6= 0,{ACD),
2x~\\y-3z +9=0,{BCD).

27. K=-2 kub birlik.

28. 1) Mumkin emas; 2) mumkin.

29. 1) (3;-1;0) 2) uchala tekislikning kesishish nuqgtasi yo'q, chunki 1 valll
tekisliklar o’zaro parallel;  3) kesishish nugtasi anigmas.

30. I)T o 'rtala tekislik bitta nugtadan o’tadi; 2) berilgan tekisliklar umumiy
nuqtaga ega emas.

31.1) 9x+3y+Sz=0; 2) 23x-32y+262z-17=0; 3) 2U +14z-3=0; 4)
7xX+\4y +5=0.

32. 41jc-19y +52z- 68=0 va 33x+4y- 5z- 63=0.

33. 3x+4y-z+1=0 va x-2y-5z+3=0.

34. \5x-3y-26z-6 =0.

35. 3x-4_y-5=0 va 387x-164y-24z-421=0.

36. 2jc+2y-2z-1=0.

36*. (xz) tekisligi.

37. Xx+20y+7z-12=0 va x-z +4=0.

38. A= —f)=—.
3 3

39.1) 2y-z=0; 2)y-3 =0, 3) 3x-y=0.

3-S. Fazoda to’g’ri chiziq tenglamalari.
1.1) to’g’ri chizig koordinatalar boshidan o'tadi; 2) to’'g’'ri chiziq z o’'qiga parallel;
3) to’'g’'ri chiziq (xz) tekisligiga parallel; 4) to’'g’ri chiziq xo0’'qgiga parallel; 5)
to’g’ri chiziq y o’'qi bilan ustma-ust tushadi; 6) to’g’ri chiziq xo0’qgiga
perpendikulyar va uni kesib o'tadi; 7) to'g’ri chiziq (yz) tekisligida yotadi.
2.D=3
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3. B=-6;Z?=-27. Agar to'g'ri chizig (x;y) tekislikda yotsa,u absisasa va ordinata
o’'qlami kesadi. SHuningdek (x;y) tekisligining x-2y +z-9 +k(@3x+By+z+D)=0
tekislikning dastasiga garashligidan foydalanish mumkin.

4.1) A=0 va [ = 0,yani ikkala tekislik xam x o’'qgiga parallel; 2) g :BDI ,yani
)

ikkala tekislik n o’qgini koordinatalari quyidagilardan iborat bo’lgan bir umumiy

= z2=0;

nuqgtada kesadi: x =0,y =- —
n Y="8° 8

B
3) C =D =0,yani ikkala tekislik z o’gidan o’'tadi: 4) — -£ . Agar tog'ri

W

chiziq(x;y) tekisligiga parallel bo’lsa, bu to’gri chiziq orgali o’tadigan tekisliklar
dastasi bo’'lgan Ax+By + Cz+ D + X{A"x+B"y + C"z+ L|)=0 da(yz) tekisligiga parallel
tekislik mavjud bo’lishi kerak,yani A ning bitta giymatida B+ XB{= Ova

C+4C, =0bo’'ladi; 5) — =— =— chunki Ax+By+Cz+D + /I/l,x+B,y+C,z+ £,)=0

ga ega bo’'lamiz. 6) D=D,=0 yani ikkala tekislik koordinatalari boshidan o’tadi.

5. Ibt-4y +6=0; 9x-z+1=0va36y-11z+23=0.

6_ 2x+3y+4=0 Sy+2z+2=0 {5x-3z2+7=07?_ A(.1;+7 5;0) _
z=0 x=0 y=0

B(+2;0;+3) va C(0;+5;+I)

8 Ax 3y+z 3 0 i2iangan proekSia- berilgan to’'g’ri chizigdan o’tib
2x+3y-hz-6 =0

proeksia tekisligi (2x+3y+z-6=0) ga perpendikulyar bo’lgan tekislikning

proeksiyasiya tekisligi bilan kesishishi chizig’'idan iborat.

9. - =~=-

a b c
10 x_z-2 _ _y z-5. jt_y_z-2. y_z-2

' y~ “l1 - -5 ' 1~3~~"2"~X~4~ -4
X-4 _y _z-5

4 ~nT7~

Xx-5_y-3 z

11. Berilgan uchala nugta bitta to’g’ri chizigda yotadi.

B2, x3=@:y3= XN\ ;3= __X¥2

1% Islcosa =4 ;cosﬁ?: 3 iCosA = 12 ;2)cosa = 2 ;COSB = s ;COSA 20
’ 13 13 13 2 5 25
14. N-i=Z+£ =_(z-3)
"2
72
13. coso= —
7

97



16. tp =<Pr=Y>=~

i7g =~ :~3}°§ e To’g’ri chizigning tenglamalariningtuzishdabu to’g’ri chiziqda
yotuvchi (0;0;-3) nugtadan foydalandik biroq shu to’g’ri chizigning boshqa to’'g’ri
chizignining boshqga nugtasini olish xam mumkin edi. Burchak koeffitsientlari esa
ko’'rsatilgan maxrajlar bilan proporsional yani m\n:p =9:5:1 bo’lishi kerak.

9 cosa=2L cos @ = e ;cosél: 2
11 11 11

° 2) w5~ z-3- 3) x-2mw+5=2-3
0. ; 4 -6 9’ -11 17 13

21 . (F+2=" oki t=y=-Z-.
{( >=0 }], 16
22. 1) va 2) Kkesishadi.

23 £23-Z2z23=£zI
m 3 “ 3 -1

25 x-4=Yy _Z+1
13 37 58

26. *=Z+1 =£+1
8 7 1

27. — =Z=£
2 1

+1.

4

w/-& To’g ’ri chiziq bilan tekislik

1. (0;0;2).
2. 1) to’g’ri chiziqga parallel; 2) kesishgan nugtasi mavjud emas: to’g’ri chiziq
tekislikda yotadi; 3) (2;3;)).
N je—3_y+1_z-2

' 1
4. N=-1.
5. A=4,B=-8.
6 x-3_y+2_z-1

- - 3 ~~-T

. Ax+5y-2z =0.
8. (5;-1;0).
9. 1) yotadi; 2) va 3) yotmaydi.

10. &x-9y-22z-59 =0.

1. Sjct 7y +9z - 44=0.

12. 17x-13y-162z-10 = 0.

13. 16x-27;y+14z-159=0.
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14. 23x- 16y+10z-153=0.

15. x+y-z+ 3=0.

16. Mumkin emas, chunki berilgan to’g’ri chiziqg tekislikni chekli nugtada kesadi;
shuning uchun bu to’g’ri chizig orgali o’tuvchi har ganday tekislik ham berilgan
tekislik bilan kesishadi.

17 x~l-y -z2~7
68 70 -67'

18. d = 422.
19. M(3;-1;0).
20. M(2;-3;5).
21. (2;9:6).
22. d=3
23.d=1.

24. d=13

VI-BOB. I-§. Aylana.
1 1) (x-2)2+(y+5)2=16. 2) (*+3)2+(y-4)2=25. 3) *2+(y-4)2=169.
2. (x+ 1)2+(y - 3)2=5. AB ning o’rtasi aylana markazidir.

(x-3)2+(y-5)2=25.
(* +3)2+ (y +2)2=25.
1) (x-3)l+(y-4)2=25. 2) berilgan uchta nuqta bir to’g’ri chizigda yotadi.

N o o &

C,E,F nugtalar aylanada yotadi; A,G nugtalar aylana ichida yotadi; B,D
nugtalar aylana tashgarisida yotadi.

8 a=4b=-3,r=2

9. 1) (x-2)2+/=4. 2) *2+(y+3)2=16. 3) (jc+1)2+(y-5)2=25.

10. 1) Nol radiusli doira; koordinatalar boshida bitta haqiqiy nuqtaga ega; 2)
Mavxum doira; bitta ham hagiqiy nugtaga ega emas; 3) bitta haqgiqiy (—5;2)
nugtaga ega bolagan nol radiusli doira; 4) mavxum r =y 4 radiusli doira.

11. 1) x2+y2=9. 2) x2+y2-6x =0.

12. x2+y2=49.

13. F = 0 bo’lsa, aylana koordinatalar boshidan o’'tadi. D =0 yoki E=0 bo’lsa,u
holda aylana ordinatalar o’giga yoki absissalar o’giga simmetrik bo’ladi,yani
aylana markazi shu o’qlaming birida yotadi. A=0 aylanani ifodalamaydi, shuning
uchun bu holni garamaymiz.

14. 1) * o’gi aylanani koordinatalar boshida va (8;0) nugtada kesadi; y 0'qi esa
koordinalar boshida va (0;-6) nugtada kesadi; 2) aylana xo’'qiga (3,0) nuqtada
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urinadi va yo’'qini @9 va (oji) nugtalarda kesadi; 3) aylana n o’'giga (2;0)
nuqtada va y o’qgiga (0;-2) nuqgtada urinadi; 4) aylana ikkala o’q bilan haqiqgiy
kesishish nuqtalariga ega emas.

15. x2+(y-2f=4.

16. (x-17)2+(y-17)2=172 va (X-5)2+(v-5)2=25

17. (x-5)2 =50.

18. 0O=30;i=48 yoki a=-30,6=48

19. (x-6)2+(y-1)2~3B

20. 1) (3;-1) va (2;-2) 2) to’g'ri chizig aylanaga (-46) nuqtada urinadi; 3)
hagiqiy kesishish nuqgtalari yoq.

21. 1) va 2) to’g’ri chiziglar aylananin kesib o’tadi; 3) to’g’ri chiziq aylanaga
urinadi; 4) to’g’ri chizig aylananing tashqarisidan o’tadi.

22. 4x-2y-9 =Q

23. x-2y-S =0

24. 4x+3"-35=a

25. 2x-3y-9=Q

26. y=o va 20x-2iy=0Q
27. L2wB =44
28.I{’_ZZ>/'|'{;L-!>/.<2< va
29. (5;-6).

30. 3x-4y-2 =0.

ie; { is; w

31. Agar M nugtada aylana bo'yicha soat strelkasiga garama-qarshi harakat gilsa, u
(-0,4;8,s) nuqgtada vas oat strelkasi bo’yicha harakat gilsa (6;4) nuqgtada ajralib
ketgan.
32. *=£.

3

33. 5x+2y-7 =0.

34. x+y-4=Q

35. x2+y2-10x-8"+37=Q

36. (x-2)2+(v-2)!=1 va (x-2,8)2+(y-0,4)2=l.

37.,=*.
2
2-8. Ellips.
1. 1)—+N =1 2) —+—=1 3) —-+— =1, 4) —+N =1 5) — +1n~
)164 )2516 )10036 )189 )259
2. 20=26;26=10;e=—; F;(12;0),FZ-12;0)
3. —+N-=1
16 7
4. c2=a2-b 2
5, —+— =1 —+— =1

1
25 16 25 9
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6. Yarim o'qglari 13smva5sm.
8. cxxal=0.
9. x=19.

11. 1) e=— ;

be=3
12. »0,08.
13. (#5;+2).

15 5
15. A va E nuqtalar ellipsda yotadi; B va G nugqtalar ellips ichida yotadi; C va D
nugtalar ellipsdan tashgarida yotadi.

18. Katta o’'qining uchlari.

19. d=4-.
3

21. M,M2= —-.

25. 4x+9y-13=0.
26. x- 2y-$ =0.
27.y=3 va \2x+7y+5\=0.
28. 2jc-y+12=0.2
29. 12*-13y+169 =0.
30. (- 5;-4).
31. +3n:+4y +15=0.
32. Ko'rsatma. Bir diametming uchlari koordinatalar boshiga nisbatan simmetrik,
yani ulaming mos koordinatalari absolyut giymati bo'yicha teng, ishiralari
teskaridir.
33. M+>>+3=0.
34. *+5 =0.
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36.
37.

38.

39.
40.
41.

102

. 1) ~(5;0),FZ-5;0) 2)

AZa2+BXb2=C2

B il+ZI=i E\ 2)— +7 -2 £9-16
25 9 "1 '5/ 225 16 ' U'5

—_
20 5
X+y+3 =0.

2x+xy+3 =0.
X2+y2=a2+br
3-8. Giperbola.

: Wy s 3) ——— =1 4
9 ) 5 )3 2 )

15 6

£ -£

U
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